

اللہ تعالیٰ کے فضل سے امیرانِ اولیٰ جیلوں میں بھی لوٹنے والے کا این مصروف ہیں!

کلمہ طیبہ کی خاطر زنداں میں ڈالے گئے احمدی احباب کی طرف سے ڈسٹرکٹ جیل شاہ پور صدر (پاکستان) میں ایک جلسہ عام کی رویت اور!

آخر میں صدر جلسہ محرم جہانگیر صاحب جو تیس دنوں سے تقریر فرماتی تھی اس کا موضوع تھا "کلمہ طیبہ اور ہم" دعا محرم رانا حمید اللہ صاحب نے کروائی۔ اس طرح یہ جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ یہ جلسہ جو کہ تربیتی رنگ اپنے اندر لئے ہوئے تھا، تقریباً دو گھنٹے تک جاری رہا۔ علمہ جیل جو کہ ہمارے اوپر تعینات تھا اس نے بھی یہ پروگرام پوری دلچسپی کے ساتھ سنا۔ اس جلسے میں نو انصار اور اٹھارہ خدام نے حصہ لیا۔

حضورتے الی اللہ کے بارے میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خصوصی تحریک پر جماعت کے ہر اس فرد کو جو ابھی تک باقاعدہ دعویٰ الی اللہ نہیں بن سکا، امیرانِ اولیٰ جیلوں کے ان ذہنی تقلید نمونہ کی روشنی میں دوبارہ جائزہ لینے اور اپنے عہد کی تجدید کرنے اور پھر مؤثر عملی اقدام کرنے کی ضرورت ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق بخشنے اور تمام امیرانِ اولیٰ جیلوں کی معجزانہ رہائی کے اپنے فضل سے سامان فرمائے۔ **اللَّهُمَّ آمِیْنُ**۔

غزل

ہوا چلے گی تو موسم نکھر ہی جاتے گا
کبھی یہ جس کا دریا اتر ہی جائے گا

تم اپنی سوچ کو کچھ اور وسعتیں دے دو
ہمارا ذہن تو آخر نکھر ہی جائے گا

بلاپ رت جو میسر نہیں تو کیا غم ہے
ترے سراق کا موسم گزر ہی جائے گا

کبھی تو لوٹ کے آؤ گے اپنے موسم میں
کبھی یہ عشق کا نشہ اتر ہی جائے گا

نجات پائیں گے ہم بھی کبھی دکھوں سے منیر
یہ زخم بھر کسی رت میں بھری جائے گا



از منیر راہی (بشکریہ ہفت روزہ لاکھوسہ لاہور مجریہ ۲۳۵۷)

کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی حقیقی علمبردار جماعت احمدیہ پر پاکستان میں اسلام کے نام پر جو غیر اسلامی حرکات کی جا رہی ہیں۔ ان سے ایک جہان متعارف ہو چکا ہے۔ انہوں نے کہ دنیا کی ہزاروں ملتوں کے باوجود وہاں کی موجودہ حکومت کو ذرہ بھر احساس نہیں ہوا ہے۔ اور آج تک اپنے شرمناک غیر اسلامی اقدام پر زندگانی کرنا تو دور کارا اس پر نہ انہیں کوئی مذمت ہے اور نہ کوئی خدا کا خوف ہے۔ آئے دن کلمہ طیبہ کے بیچ لگانے پر گرفتاریاں یا مختلف بہانوں سے احمدیوں کو پریشان دہراسان کرنے کا عمل جاری و ساری ہے۔

دوسری طرف جماعت احمدیہ جس اولوالعزمی جس استقامت اور جوش کے ساتھ ان مظالم و مصائب کو برداشت کرتے ہوئے کلمہ طیبہ کی حفاظت اور اسلام کی تبلیغ و اشاعت کی خاطر جو عظیم قربانیاں دے رہی ہے اس سے صحابہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاک نمونوں کی یاد تازہ ہو جاتی ہے۔ بانی جماعت احمدیہ کی صداقت کو معلوم کرنے کے لئے آج مخالفین احمدیت کو لمبی چوڑی تحقیقات۔ کتابوں کی پھان بین یا بحث مباحثوں میں پڑنے کی ضرورت ہی نہیں رہی۔ کیونکہ ہر چشم بینا اور ہر عقل سلیم کے لئے آج جماعت احمدیہ کے کردار پر ایک نظر غائر ڈال لینا ہی کافی ہے۔

ذرا سوچئے تو یہی! اگر بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی، حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حقیقی روحانی فرزند جلیل اور سچے امام مہدی نہ ہوتے۔ اگر جماعت احمدیہ جو جوتی ہوتی (نور و باہر) تو "انگریزوں کا سایہ" اٹھنے کے ساتھ نام نہاد اسلامی مملکت پاکستان میں ۱۹۴۷ء ہی میں ملاؤں کے لائے ہوئے طوفان میں بہہ جاتی۔ یا کم از کم ۱۹۴۷ء کے خون آشام فسادات اور ایک مضبوط قومی اسمبلی کے فیصلوں اور ان کی تنفیذ کے بعد تو اس جماعت کا خاتمہ ہو جانا چاہیے تھا۔ لیکن اس کے باوجود اگر یہ جماعت زندہ رہی تو اب ۱۹۷۷ء کے آمرانہ و ظالمانہ آرڈیننس اور پھر اس کی تنفیذ کے گھناؤنے اقدامات کے بعد کم از کم پاکستان میں تو احمدیت کا نام و نشان مٹ جانا چاہیے تھا۔!

ذرا نظر اٹھا کر دیکھئے! یہ جماعت بے فضلہ تعالیٰ نہ صرف زندہ ہے بلکہ اپنی زندگی کے دلوں سے حاسدوں کی نیندیں حرام کئے ہوئے ہے۔ اور ان عظیم طوفانوں کے باوجود احمدیت کا یہ پورا اپنی پوری سرسبزی و نشادابی کے ساتھ لہرا رہا ہے۔ ذرا ٹھنڈے دل سے سوچئے! آخر وہ کونسی طاقت ہے جو اس پورے کو تھامے ہوئے ہے۔ اور وہ کونسی طاقت ہے جو زمینی پانی سے محروم کر دیئے جانے کے باوجود اس پورے کے برگ و بار کی تازگی قائم رکھے ہوئے ہے۔ آپ زبان سے اقرار کریں یا نہ کریں، آپ کے دل بہر حال گواہی دیں گے کہ خدا ہی کا قوی ہاتھ ہے جس نے اس پورے کو تھامے رکھا ہوا ہے۔ یہ آسانی پانی کی بیکت ہے جو خلافتِ حقہ کے چشمے سے اس پورے کو ل رہا ہے۔ یہ درخت اسی طرح پھلتا اور پھولتا رہے گا اور اپنے شیریں ثمرات سے دنیا کو متمتع کرتا رہے گا۔ بد نصیب ہیں وہ جو اس درخت کے کاٹنے کی فکر میں ہیں۔ ان کی اپنی زندگیاں اسی حسرت میں کٹ جائیں گی لیکن ان کا یہ ناپاک خواب کبھی بھی شرمندہ تعبیر نہ ہو سکے گا۔

اس جماعت کو کونسی طاقت ختم کر سکتی ہے؟ جو تیسہ خانوں میں گھسیٹے جلنے پر تیار ہیں، جو سمرقلم کروانے پر تیار ہیں لیکن کلمہ طیبہ کو چھوڑنے کے لئے تیار نہیں۔ اور زندانوں میں بھی کلمہ طیبہ کے بلند کرنے اور دعوت الی اللہ کے فریضے سے باز نہیں آتے۔ چنانچہ ذیل میں ایک ایسے جلسہ عام کی کارروائی درج کی جا رہی ہے جو راہِ خدا کے احمدی امیران کی طرف سے ڈسٹرکٹ جیل شاہ پور صدر (پاکستان) میں ۱۹ اپریل ۱۹۷۷ء کو منعقد کیا گیا۔ مکرم محمود احمد صاحب پر وزیر جماعت احمدیہ کی ذیلی تنظیم مجلس خدام الاحمدیہ کے ناظم تعلیم و اشاعت ہیں اور آجکل کلمہ طیبہ کی خاطر ڈسٹرکٹ جیل شاہ پور صدر میں محصور ہیں۔ جیل ہی سے اپنے پیارے آقا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں جیل میں منعقدہ جلسہ عام کی رویت اور پیش کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

محضور! ہم امیرانِ اولیٰ جیلوں میں مورخہ ۱۹ جون ۱۹۷۷ء کو بعد از نمازِ ظہر ایک جلسہ عام کا پروگرام بنایا۔ جو محض خدا تعالیٰ کے فضل اور رحمت کے ساتھ بہت بہتر انداز میں ہوا۔ اس جلسہ کی صدارت مکرم جہانگیر صاحب جو تیسہ امیر جماعت اسے احمدیہ ضلع خواتین نے فرمائی۔ یہ پروگرام مجلس خدام الاحمدیہ ضلع خواتین کے زیر انتظام منعقد کیا گیا۔ تلاوت مکرم محمد رمضان صاحب جو تیسہ نے کی۔ نظم مکرم رانا عطاء اللہ صاحب پٹواری نے پڑھی۔ خادم کا عہد خاکسار نے دہرایا۔ پہلی تقریر مکرم رانا حمید اللہ صاحب نے "دعا اور اس کی اہمیت" کے موضوع پر کی۔ اس کے بعد مکرم رانا عطاء اللہ صاحب نے "صداقت مسیح موعود" کے عنوان پر تقریر کی۔ بعدہ مکرم محمد ظفر اللہ صاحب مرتبی سلسلہ نے "خدام اور ان کی ذمہ داریاں" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔

یہ بھی ہے اور جب بھی یسزادی جاتی ہے اس وقت آپ تلاش کریں تو

نیکوئی کا زمانہ ہوگا

اس وقت یہ سزا کیوں دی جاتی ہے؟ بیچ کے زمانے میں یہ سزا کیوں ختم کر دی جاتی ہے؟ اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ لا الہ الا اللہ کا اعلان کرنا ہے تو اللہ کی محبت کی بنا پر ایسا کرنا ہوتا ہے۔ خالصتہً خدا کی خاطر ایسا کرنا ہے اس وقت خدا تعالیٰ کی تقدیر اسے استیلا میں ڈالتی ہے۔ اس وقت اس کی محبت اور اس کے خلوص کی آزمائش کی جاتی ہے۔ پرکھا جاتا ہے کہ وہ اپنے عقیدے میں واقفہً سچا تھا بھی کہ نہیں۔ لیکن اگر یہ اعلان کرنا ہونا شروع ہو جائے۔ اگر اس کا دل کے جذبات سے کوئی تعلق نہ ہو۔ خدا کی رضا حاصل کرنے کی خاطر نہیں بلکہ اس لئے کہ یہ اعلان در شے میں ملا ہے۔ تو آپ دیکھیں گے کہ اس کی کوئی مخالفت نہیں ہوتی۔ چنانچہ امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم میں دو ہی زمانے ہیں جن میں اس اعلان کی مخالفت کی گئی ہے۔ ایک اول زمانہ یعنی حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا آغاز اور پھر اس کے بعد کچھ عرصہ تک۔ اور

ایک وہ زمانہ جو ہمیں نصیب ہوا

جس میں پھر یہ مخالفت شروع ہوئی۔ یہ ضروری نہیں کہ جب اس موضوع پر مخالفت ختم ہو جائے تو گویا یہ اعلان ہے کہ اس اعلان کے ساتھ دلی وابستگی بھی ختم ہو چکی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے غلاموں نے یہ اعلان خالصتہً وجہ اللہ کے لئے کیا۔ اللہ کی رضا کی خاطر کیا اور اس کے نتیجہ میں مخالفت شروع ہوئی لیکن وہ مخالفت رفتہ رفتہ دب گئی۔ اور ختم ہو گئی۔ کیونکہ اسی اعلان کی برکت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے غلاموں کو غلبہ عطا فرمایا۔ اس مخالفت کی مخالفت چونکہ تقویٰ پر مبنی نہیں ہوتی چونکہ وہ اس وقت تک مخالفت کرتا ہے جب تک اسے غلبہ نصیب ہو۔ جب وہ کمزوری کی حالت میں چلا جائے تو وہ مخالفت چھوڑ دیتا ہے۔ اس وجہ سے کچھ عرصے کے بعد مخالفت تو دب جاتی ہے لیکن یہ مطلب نہیں کہ اس کے ساتھ ہی اللہ کی محبت اور اس کی رضا بھی مٹ جاتی ہے۔ اس لئے یہ مضمون ایک لمبے عرصے تک چلتا ہے۔ لیکن جب میں یہ کہتا ہوں کہ یہ مخالفت بعد میں ختم ہو جاتی ہے تو مراد یہ ہے کہ دراصل نبوت سے دوری کے بعد چند نسلوں کے بعد یہی اعلان ایک رسمی اعلان بن جاتا ہے۔ اور جب یہ رسمی اعلان بنتا ہے پھر کسی مخالفت کی دیکھیں ضرورت باقی نہیں رہتی اور اس دور میں بھی جب کبھی انفرادی طور پر عشق کے نتیجے میں کوئی یہ اعلان کرے تو اس کی پھر مخالفت شروع ہو جاتی ہے چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دھماکے کے بعد احمدیت کی تاریخ تک اگرچہ ہم کے طور پر آپ کو درمیان میں یہ لا الہ الا اللہ کے خلاف ہم نظر نہیں آئے گی۔ لیکن انفرادی طور پر اللہ کی محبت کا دعویٰ کرنا اور خدا کے عشق کا گیت الا پنے والے، خدا کو ایک کہنے والوں کے خلاف آپ کو بارگہ مخالفت کی لہریں اٹھتی ہوئی دکھائی دیں گی۔ جنہوں نے وقتاً فوقتاً امت محمدیہ میں بہت ہی تکلیف دہ ابواب کا اضافہ کیا ہے۔ لیکن دوبارہ لڑائی لا الہ الا اللہ کے اعلان کے ساتھ، گویا قوم دو حصوں میں بٹ چکی ہو، اک وہ جو اس اعلان کو مٹا چکے کا تہیہ کئے ہوئے ہو اور

ایک وہ جو اس اعلان کی حفاظت کے لئے ہمہ تن۔ اور تمام جان کے ساتھ مستعد رہے گی۔ یہ وہ نمایاں پہلو ہے جو نبوت کے ساتھ تعلق رکھتا ہے اور اس کی بنیاد اللہ کی محبت میں ہے۔ رضائے باری تعالیٰ کی خاطر جب بھی کوئی نیکوئی اختیار کی جائے گی اس وقت اس کی مخالفت ضرور ہوگی۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں مسلمانوں کی نیکوئی کا امتحان تھا۔ میں نے مثال کے طور پر بنیادی نیکوئی کا ذکر کیا ہے مگر یہ مراد نہیں ہے کہ صرف اسی کی مخالفت ہوتی ہے۔ ہر نیکوئی جو دور نبوت میں کی جاتی ہے اس کی مخالفت ہوتی ہے۔ ہر حرکت جو انسان خدا کی رضا کی خاطر کرتا ہے اس کی مخالفت ہوتی ہے۔ چنانچہ قرآن کریم نے ایک اور آیت کریمہ میں اس مضمون کو بیان فرمایا کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے غلام جن کا اٹھنا بیٹھنا، اور کھانا پھوننا، سب خدا کے لئے ہو چکا تھا، ان کا تو یہ حال ہو چکا ہے کہ جب وہ بازاروں میں قدم اٹھاتے ہیں تو ان قدموں کو بھی مخالفت نفرت سے دیکھتے ہیں۔ کوئی ایسا کام نہیں جو وہ کرتے ہوں جس کی مخالفت نہ ہوتی ہو۔ اس لئے یہ آیت کریمہ رکھی گئی کہ یہ بتایا جا کہ وہ لوگ جو خدا کے ہو جاتے ہیں ان کا ہر نفس نیک بن جاتا ہے۔ اور جب نیکیاں خدا کی خاطر اختیار کی جاتی ہیں تو ان کی مخالفت ایک لازمی چیز ہے۔ دشمن ان نیکوں کو مٹانے کی لازماً کوشش کرتا ہے۔ اس لئے

وہ نیکو جو لٹتا ہو

اس کے ساتھ ہر کام مضمون ایک جزو لاینفک ہے۔ نہ تو ٹٹنے والا ایک مضمون ہے جسے آپ کبھی علیحدہ ہوتے نہیں دیکھیں گے۔ تبھی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَالَّذِينَ صَبَرُوا ابْتِغَاءَ وَجْهِ رَبِّهِمْ۔ وہ لوگ جنہوں نے اللہ کے منہ کی خاطر، اس کی رضا کی خاطر، اس کے پیار کے نتیجے میں، اس کی محبت کی وجہ سے کچھ نیکیاں اختیار کی ہیں یا کریں گے، ان کو لازماً ہر سے آراستہ ہونا پڑے گا۔ ورنہ ان کے لئے یہ سفر مشکل ہو جائے گا۔ پس حقیقت یہ ہے کہ محبت کا سفر مشکل ہی بہت ہوتا ہے۔ اس پہلو سے بہت آسان ہے کہ سوائے اس کے کہ اللہ کی محبت کی خاطر تقویٰ اور نیکو اختیار کی جائے، تقویٰ اور نیکو اپنی ذات میں بہت مشکل ہو جاتے ہیں۔ پس وہی مضمون ہے کہ ہمارے واسطے راہِ عدم یوں بھی ہے اور یوں بھی۔ کسی پہلو سے دیکھیں، ہر کی ضرورت بہر حال پیش آتی ہے۔ اللہ کی محبت کے بغیر خشک دین کو اختیار کرنا بہت ہی مصیبت ہے۔ زندگی عذاب بن جاتی ہے۔ اور اگر اللہ کی محبت کے بغیر خشک دین در شے میں مل جائے تو اسے اختیار کرنا مشکل تو نہیں ہوگا لیکن وہ دین بے معنی ہو جائے گا۔ جو عادتاً ملا ہو، جو در شے میں ملا ہو، جو انسان پیرڈ (Parade) کی کرہا ہو، جس کا ذوق سے کوئی تعلق نہ ہو، اس دین کا ہونا یا نہ ہونا بے معنی ہے۔ لیکن اگر کوئی بے دین ہو اور دین کی طرف سفر شروع کرے، اس کے لئے دو ہی راستے ہیں یا تو محبت کے نتیجے میں ایسا کرے گا یا زور لگا کر اپنی دماغی قوتوں سے کام لے کر اپنے اوپر پابندیاں عائد کرے گا۔ جو شخص اپنی دماغی قوتوں سے کام لے کر اپنے اوپر پابندیاں عائد کرتا ہے یعنی نصیحت کو نصیحت سمجھ کر اور زبردستی اپنے اعمال میں تبدیلی چاہتا ہے وہ جانتا ہے کہ چھوٹی سے چھوٹی نیکوئی اختیار کرنا بھی

”ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں“

پیشکش :- گلوبے ریبرینو نیکی پرس / رابندر اسرانی کلکتہ ۷۰۰۰۳۰ / فون :- 27-0441 / گرام: GLOBEXPORT

کتنی مشکل کام ہو جاتا ہے۔ محض دماغی طاقت سے، زبردستی، پوری زندگی کو تبدیل کر دینا کوئی آسان کام نہیں ہے۔ لیکن اگر عشق کے نتیجے میں ہو تو یہ کام آسان ہو جاتا ہے خواہ کتنا ہی مشکل مرحلوں کا ہو۔ کیونکہ عشق میں ایک دیوانگی پیدا ہوتی ہے اور دیوانگی کے نتیجے میں مشکلات آسان ہوتی چلی جاتی ہیں۔ تو ایک طرف عشق ایک مشکل کو آسان کر رہا ہوتا ہے اور دوسری طرف عشق ہی کے نتیجے میں کچھ مشکلات پیدا ہو رہی ہوتی ہیں۔ اندرونی مشکلات حل ہو رہی ہوتی ہیں اور بیرونی مشکلات مٹ رہی ہوتی ہیں حقیقت میں

عشق خواہ اللہ کا ہو یا دنیا کا ہو

ہر جگہ عشق کے ساتھ ایک عہد ایک مشکل کا مفہوم، ایک نظری تعلق رکھتا ہے۔ چنانچہ ایک شعر ہے اس بارے میں کہ
 اَلَا يَا أَيُّهَا النَّسَاءُ اَدْرُكَا مَا دَنَا دَلَمَّا
 کہ عشق آسان نمود آدل دے افتداد مشکل با۔
 کو اسے ساقی اجام کو حرکت دے۔ اور اس جام کو باسوں تک پہنچاؤ۔ کیونکہ وہ عاشق جو تیری مجلس میں بیٹھتا ہے ان کو عشق دیکھنے میں لگا ہوا نظر آیا کرتا۔ مگر اب پتہ لگتا ہے تو بہت ہی مشکل دکھائی دیتا ہے۔ شراب کی طاقت کے بغیر گزارہ نہیں ہے کہ اس مشکل کو اتنا برداشت کر سکے۔ شراب کے پیانے میں ہم غم ڈبوئیں تو پھر ہم زندہ رہ سکتے ہیں ورنہ اور کوئی صورت دکھائی نہیں دیتی۔

اللہ تعالیٰ کی محبت میں بھی ایک پیالہ چلتا ہے اور وہ گردش میں آتا ہے۔ مگر وہ خدا ہی کی محبت کا جام ہے خدا ہی کی محبت کا گئے ہے جس میں اپنے آپ کو ڈوبنا پڑتا ہے۔

نہاں ہم ہو گئے یار نہاں میں (ذکر شمیم)
 یہ وہی مہنوں ہے کہ جتنی زیادہ خدا کے عشق میں تکلیف پہنچتی ہے اتنا ہی خدا کے عشق میں غرق ہونا پڑتا ہے اور وہی نے ہے جو آپ کو دنیا کے غموں سے نجات بخش سکتی ہے۔

پس جب قرآن کریم نے فرمایا وَالَّذِينَ هَبَّوْا رِقَابَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَقَبِهِمْ فِي ذِكْرِ اللَّهِ وَرَبِّهِمْ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ۔ تو ابتداءً وجہ رقبہ کہنے سے پہلے صبر کا مفہوم بیان فرما کر خوب مقصد کر دیا کہ اللہ کی محبت کا دعویٰ لے کر اٹھتے ہو۔ خدا کی محبت کے نتیجے میں اپنی ساری زندگی کو ایک نیارنگ دینے کا فیصلہ کر لیتے ہو۔ اسی لئے ہم تمہیں مقصد کہتے ہیں کہ اس کے لئے صبر ضروری ہے صبر کے بغیر تم اس مشکل راہ کو طے نہیں کر سکو گے۔ وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ وَرَبُّوهُمُ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ۔ اگر تم اسے خدا کی محبت کے نتیجے میں شروع کرو گے اور

صبر کی صفات سے مراد ہونگے۔

أَقَامُوا الصَّلَاةَ بِحُرْمَتِ النَّوَافِلِ أُولَئِكَ هُمُ الَّذِينَ كَرِهُوا الرِّفَاءَ وَالَّذِينَ هَبَّوْا رِقَابَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَقَبِهِمْ فِي ذِكْرِ اللَّهِ وَرَبِّهِمْ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ۔ اور پھر خدا کی راہ میں خرچ کرتے ہیں۔ سِرًّا وَعَلَانِيَةً حَقِيقًا حَقِيقًا اور علانیہ بھی۔ وَيَذَرُونَ بِالْحَسَنَةِ الْكَاسِيَةَ اور پھر وہ حسد نیکیوں کے ذریعے اپنی بڑائیوں کو دور کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ اُولَئِكَ لَهُمْ عِزٌّ عَظِيمٌ اللہ اس پر وہ لوگ ہیں کہ انہی کا انجام ٹھیک ہوگا۔ انجام کار وہی لوگ غالب آئیں گے۔

اس آیت کریمہ کا جو آخری ٹکڑا ہے اس نے بتایا کہ مومن کے جہاد کی کامیابی کا تمام تر راز ان صفات میں ہے جو اس سے پہلے بیان کی گئی ہیں۔ صبر کی عادت اور رضا سے باری تعالیٰ، خدا کی محبت کے نتیجے میں صبر کرنا۔ اقامت الصلوة یعنی عبادتیں ادا کرنا، خشک

عبادتیں نہیں بلکہ ایسی عبادتیں جو محبت الہی کے نتیجے میں ہوں۔ اور محبت الہی کو فریغ دینے والی ہوں۔ اَلْفَقُّوْا مِمَّا رَزَقْنٰهُمْ اَلْفَقُّوْا مِمَّا رَزَقْنٰهُمْ اللہ کی راہ میں خرچ کرنا۔ لیکن رسماً یا دکھانے کے لئے نہیں بلکہ خدا کی محبت کے نتیجے میں۔ یہی وجہ ہے کہ علانیہ سے پہلے سِرًّا کا لفظ رکھ دیا۔ محبت کے نتیجے میں اگر خرچ کرنا ہے تو دنیا کو پتہ لگے یا نہ لگے، کسی کے علم میں آئے یا نہ آئے، اس کو قطعاً اس بات کی پروا نہیں ہوتی۔ کیونکہ جس کی خاطر خرچ کر رہا ہے اس کے علم میں آنا ضروری ہے۔ اس لئے فرمایا۔ رَزَقْنٰهُمْ سِرًّا اِنْ كَانَتْ حَقِيْقَةً لِّئَلَّا يَحْزَنَ عَلَيْهِمُ الْغَالِبُوْنَ۔ خدا کی رضا کی خاطر اس کے منہ کے لئے انہوں نے خدا کی راہ میں خرچ کیا تھا۔ لیکن بعض سِرًّا لانی نہیں ہوا کرتا۔ بسا اوقات قوم میں خرچ کی روح زندہ رکھنے کے لئے علانیہ بھی خرچ کرنا پڑتا ہے۔ اور علانیہ ایک دوسرے سے آگے بھی نکلتا پڑتا ہے۔ لیکن وہ لوگ جو سِرًّا خرچ کرنے کے عادی ہوں۔ اگر وہ علانیہ بھی خرچ کریں تو کوئی حرج کی بات نہیں۔ کیونکہ ان کا خدا کی راہ میں مخفی طور پر خرچ کر دینا انہیں ثبات قدم بخش دیتا ہے۔ ان کی نیکیوں کو قائم کر دیتا ہے اور ان کے لئے کوئی خطرہ نہیں رہتا۔ لیکن جو لوگ صرف علانیہ ہی خرچ کریں ان کی حالت خطرے میں ہے۔ کیونکہ ان کے عمل کے متعلق یقینی طور پر نہیں کہا جاسکتا کہ یہ عشق الہی کے نتیجے میں تھا یا کسی اور وجہ سے۔ اس لئے

قرآن کریم کی فصاحت و بلاغت کا یہ کمال

ہے کہ اس مضمون کو سلسلے تمام بہ قدم اور کھولنا چلا جاتا ہے اور اندرونی رد الباطن ایسے ہیں جو مہنوں کے ایک حصے کو دوسرے سے ملاتے ہیں اور آپس میں کوئی تضاد نہیں۔ سِرًّا وَعَلَانِيَةً وَيَذَرُونَ بِالْحَسَنَةِ الْكَاسِيَةَ اور یہ لوگ حسد کے ذریعے بڑائی کو مٹاتے ہیں۔ بڑائی سے دشمنی اپنی ذاتہ معاشرے کی اصلاح کا محرک نہیں بنتی۔ بلکہ نیکی سے محبت محرک بنتی ہے۔ اب دیکھیں کہ یہاں حسد کو پہلے ذکر فرما کے اسی مضمون کو کسی طرح سلسلے ایک نہ توٹنے والے رابطے کے ساتھ بیان فرمایا ہے۔ چونکہ محبت الہی ان کی بہ حرکت دہر سکون کے پیچھے کار فرما قوت ہے اس لئے یہ جب معاشرے کی اصلاح کرتے ہیں تو نیکی کی محبت کی خاطر کرتے ہیں نہ کہ بڑائی کو مٹانے کے دعوے کے طور پر۔ اور یہ عجیب بات ہے کہ قرآن کریم نے جہاں جہاں بھی اس مضمون کو بیان فرمایا ہے وہاں حسد کو پہلے رکھا ہے اور حسد کو بعد میں رکھا ہے۔ اَلَا مَا شَاءَ اللّٰهُ بَعْضُ اَوْلِيَاءِ اللّٰهِ كُوْنُوْا لِحُضْرَتِ اللّٰهِ اَوْلِيَاءَ اُولٰٓئِكَ يَرْجُوْنَ رَحْمَةً مِّنْ رَّبِّهِمْ۔ لیکن وہ مضمون الگ ہے۔ تو بہر حال یہاں مراد یہ ہے کہ مومن کی زندگی مثبت چیزوں پر مبنی ہوتی ہے۔ کیونکہ اس کی نیکی اللہ کی محبت کے نتیجے میں ہے جس کی نیکی مثبت محرکات کی بنا پر قائم ہو۔ اس کا ہر فعل اس کی بہ حرکت اور سر پروردگار اپنی ذات میں مثبت پہلو رکھتا ہے اور منفی پہلو نہیں رکھتا۔ علاوہ ازیں، میں بیان کر چکا ہوں کہ اگر کوئی قوم صرف حسد کو مٹانے کا دعویٰ لے کر اٹھے تو اس کے نتیجے میں تخریب کاری تو ہو سکتی ہے لیکن دنیا کا بہتر نقشہ نہیں بن سکتا۔ اللہ تعالیٰ نے حسد کو پہلے رکھ کر یہ بیان فرمایا کہ اگر تمہارے پاس دنیا کو دینے کے لئے کوئی مثبت چیزیں ہیں تو اس طرح بڑائیاں دور کرو کہ

بہر بڑائی کے بدلے کوئی اچھی چیز آجائے۔

محض بڑی چیز کو مٹانے کا دعویٰ لے کر اٹھو گے تو ہو سکتا ہے کہ دنیا کو جو کچھ حاصل ہے اس سے بھی دنیا کو محروم کر دو۔ ایک گھنڈر کسی کو بڑا لگتا ہے کسی پہلوؤں سے۔ عمارت کی شکل سے یا اس کی باغیچے سے کہ یہاں چور بھی چھپ سکتے ہیں، یہاں کپڑے مکوڑے بھی ہیں، جنگلی

ذاتی ہے، انصاف ہے، اسے مٹانا ہوگا۔ پس یہ وہ دور ہے جس میں ہم داخل ہوئے ہیں، چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے لہم عقیق الذنوبہ نظر ہر باطن پہلے کسی صفت آوری کا ذکر نہیں فرمایا گیا تھا۔ بعض صفات حسنہ اختیار کرنے کی تلقین تھی، مگر انجام کار فرمایا کہ یہ وہ ملک میں جو جیتیں گے، جو بالآخر غالب آئیں گے، تو صبر کے لفظ میں جو باتیں پہنچانیں تھیں، جو جہد و جدوجہد یعنی تھی اس کا کھلم کھلا اظہار اسی آیت کے آخری ٹکڑے سے فرمایا کہ صبر اس لئے کہ تم خدا کی محبت کے لئے ایک عظیم جہد و جدوجہد میں داخل ہو سکتے ہو کہ مخالفانہ طاقتیں تمہیں مٹانے کی ضرورت کو شش کہیں گی، لیکن اگر تم اللہ نیکوں کو پکڑنے سے روکے اور ان نیکوں سے وفا کر دے گے اور ثبات قدم دکھاؤ گے تو خدا یہ فرماتا ہے اولئک نعفی الذنوبہ انہم یقیناً انجام کار یہی ہیں جو غالب آئیں گے۔ ان کے حق میں ہی فتح لکھی جائے گی۔

مسئل میری تعلیم یہی ہے

کہ صبر کو ان تمام وسیع معنوں کے ساتھ پیش نظر رکھ کر خدا تعالیٰ کی راہوں پر وفادار کھائیں اور جس قدر بھی تکلیفیں برداشت کرنی پڑیں، خدا کی خاطر برداشت کرتے چلے جائیں اور ناپوس نہ ہوں۔ فتح آج کے اپنے اختیار میں نہیں ہے، فتح عطا کرنا اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے اور بعض دفعہ بہت وسیع فتح کے لئے، وسیع محرکات جاری ہو چکے ہوتے ہیں جو اندر ہی اندر کام کر رہے ہوتے ہیں، کہیں آپ کو نظر آجاتے ہیں اور کہیں آپ کو نظر نہیں آتے، لیکن قومی انقلابات کے لئے خدا تعالیٰ کے پیش نظر بعض دفعہ وسیع پروگرام ہوتے ہیں، اور ان وسیع پروگراموں کے انجام تک پہنچنے کے لئے بھی صبر کی ضرورت ہے، بہت سے کمزور لوگ رستے ہی میں ہمت ہار بیٹھتے ہیں اور کنارے پر بیٹھ جاتے ہیں یا رستے بدل لیتے ہیں۔

تو یہ سارا مضمون، شروع سے آخر تک صبر کا متقاضی ہے اور رمضان المبارک میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ موقع فرمایا کہ ہم اس صبر کو پہلے سے بڑھ کر اختیار کریں اور زندگی کے ہر شعبے میں صبر کا نمونہ دکھائیں۔ رمضان کا دور دورہ ہے جس میں تمام انسانی صلاحیتیں صبر جاتی ہیں زندہ رہنے کے لئے قوت کی ضرورت ہے، انرجی (ENERGY) کی ضرورت ہے اور اس کے لئے پانی یا کھانا، یا جو بھی اس کی شکلیں ہوں، یعنی پانی کی بجائے دودھ یا جوس پینے کے علاوہ کچھ اور جو اس کے لئے ضرورت ہے، انسان کو زندہ رہنے کے لئے ضرورت ہے، مختلف شکلیں ہیں رمضان شریف میں، انسان ہر قوت سے جو اس کی زندگی کے لئے ضروری ہے، اللہ کے چہرے، اللہ کے فضل کی خاطر منہ موڑ لیتا ہے، اور صبر دکھاتا ہے، اور بعض ملکوں میں یہ صبر پائس کی آزمائش زیادہ کٹری شکل میں پیش کرتا ہے اور بعض ملکوں میں بھوک کی آزمائش زیادہ کٹری شکل میں پیش کرتا ہے جتنا آپ شمال میں جاتے چلے جائیں اتنے ہی دن لمبے ہوتے چلے جاتے ہیں، اور انسان شدید بھوک میں مبتلا ہو جاتا ہے، بعض دستوں نے ناروے (NORWAY) سے مجھے لکھا، کچھ عرصہ پہلے کی بات ہے جب روزے گر میوں میں آ رہے تھے اور دن بھی لمبے تھے، اگر دن اتنا لمبا ہو گیا ہے اور ہم نے دفتر یا فیکٹریوں میں کام کرنا ہوتا ہے کہ روزہ کھلتے کھلتے موت آنکھوں کے سامنے آکھڑی ہوتی ہے، اس قدر شدید تکلیف میں سے گزرنا پڑتا ہے، تو صبر وہاں بھی ضروری ہے، اور پاکستان میں جہاں دن نسبتاً چھوٹے ہیں، گرمی شدید ہو جاتی ہے بعض دنوں میں، اور رات اور رات آپس میں اس طرح بدلتے رہتے ہیں اور ساتھ ساتھ کچھ کے پیمانے بھی بدلتے رہتے ہیں، پھر اپنی عام عادات کو چھوڑنا، انسان کچھ روزہ کی بعض عادات میں، بعض کھانے کی خاص قسم کی عادات میں بعضوں کو چائے کی عادت ہے اور بعضوں کو کئی اور قسم کی عادات ہیں، وہ ساری عادات اس عرصے کے دوران ترک کرنی پڑتی ہیں۔

جانر بھی آجاتے ہیں، اس کھنڈر کو مٹانے کے لئے دوطرح کے پروگرام ہو سکتے ہیں، ایک یہ کہ اس کھنڈر کو مٹا کر اس کی جگہ اس سے بہتر عمارت بنائی جائے اور ایک یہ کہ بس، ابھی برائی سے نصرت ہے، ہم نے کھنڈر کو مٹانے کے چھوڑنا ہے، بس اوقات یہ دوسرا پروگرام انسان کو عام نامدوں سے بھی ضرور مٹانا چاہتا ہے، کھنڈر کے کچھ کچھ فوائد بھی ہوتے ہیں کچھ نہ کچھ تو وہ بعض خرابیوں کے لئے پروڈکٹ کا موجب بن جاتا ہے، ان کے سر پر سایہ کر دیتا ہے، جنگلی جانور بھی اس میں پناہ لیتے ہیں، ان کا بھی تو آخر پناہ کا حق ہے، تو کھنڈر خواہ کیسا بھی بد بنا ہو، کچھ فائدہ پہنچا رہا ہے، اسی طرح مذہب بھی ہے، مذہب کے بھی کھنڈر چلے آ رہے ہیں، ایک شہسوار جو برائی پر مومنین ہو سکیں حقیقت میں مومنین رہے، قرآن کیم کے ساتھ ساتھ، وہ واقف ہو، وہ یہ کہہ سکتا ہے کہ وہ مذہب میں بڑا بڑا لگا ہے، کیونکہ یہ اصل نہیں رہا، اصل عمارت جو تعمیر کی گئی تھی وہ بہت خوبصورت تھی، اس لئے پھر اس سے کہ اس کو مٹادیں، قرآن کہہ کر اس کو یہ حق نہیں دیتا، وہ کہتا ہے کہ کھنڈر ہے تو ہے لیکن تم تب مٹا سکتے ہو اگر ان لوگوں کے دل میں پہلے اسلام تعمیر کر دو۔

اگر اسلام کی عمارت بنائے چلے جاؤ

تو یہ کھنڈر خود بخود مٹتے چلے جائیں گے، نیکی کے بدلے برائی دور کر دے، فی ذاتہ برائی دور کرنا تمہارا مشغلہ نہیں، نہ ہی اس خاطر تم پیدا کئے گے ہو لیکن بالآخر برائی کے بدلے ایک نیکی رکھ دو، ہر بد ذیب چیز کی بجائے اس مقام کو حسن عطا کر دو، جہاں کوئی بد ذیب چیز دکھائی دے تھی، تو یہ تمہاری شان کے مطابق ہے، اور فرمایا کہ اگر تم اللہ کی محبت کے نتیجے میں نیکیاں اختیار کرتے ہو تو تمہیں لازماً یہی طریق اختیار کرنا ہوگا، سیدنا رُؤف بالِحسنة السیئة اولئک نعفی الذنوبہ انہم یقیناً انجام کار یہی ہیں جو لازماً انجام کار غالب آنے والے ہیں۔

اس وقت جماعت احمدیہ بالعموم ایسے دور میں داخل ہے جہاں اس آیت کریمہ میں بیان کردہ صفات جو مومنوں میں ہونی چاہئیں، وہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت میں نہ صرف موجود ہیں بلکہ اور زیادہ نمایاں ہوتی چلی جاتی ہیں، جلاء پکڑ رہی ہیں، وجہ یہ ہے کہ اس آیت کریمہ میں جو منفی صفات بیان ہوئی ہیں، یعنی جو خوبیاں ہیں ان کے برعکس جو چیزیں ان خوبیوں کے مقابل پر صرف آرا ہو کر رہی ہیں، وہ بھی آج احمدیت کے دشمن میں پہلے سے زیادہ زور پکڑ رہی ہیں اور شدت اختیار کرتی چلی جا رہی ہیں، گویا کہ حق اور باطل ایک دفعہ پھر ایک بہت ہی بڑے معرکے میں صاف آرا ہو چکے ہیں جن معرکوں کا نتیجہ زندگی یا موت ہوا کرتا ہے، ایسے موقع پر جب اس قسم کی صاف آرائی ہو جائے، جب کہ دونوں طرف یہ فیصلے ہو جائیں کہ ہم اپنے موقف کو نہیں چھوڑیں گے، جب نیکیوں پر قائم لوگ یہ عہد کر لیں کہ ہم خدا کی خاطر صبر اختیار کریں گے اور جو قیمت بھی ہمیں دینی پڑے، ہم نے تو اس کے مقابل پر، اگر دشمن غالب ہے تو وہ لازماً پوری قوت صرف کرے گا کہ جس طرح بھی ہو، مومنوں کو اس مقام سے مٹا دیا جائے۔

جب یہ صاف آرائی پوری قوت کے ساتھ ہوتی ہے، پورے عزم کے ساتھ ہوتی ہے تو پھر اس کا انجام لازماً نکلتا ہے کہ ایک قوم زندہ رہتی ہے اور ایک قوم مٹ جاتی ہے، ایک قوم بڑی تیزی سے مٹنا شروع ہو جاتی ہے اور دوسری قوم کو خدا تعالیٰ نے مزید قوت، قوت پر قوت عطا کرنا چلا جاتا ہے۔

لَیَجْلِبَنَّ مِنْ هَلَاکِ عَنْ بَیِّنَةٍ۔ یہ دسی مضمون ہے۔ فرماتا ہے کہ پھر زور کا فیصلہ نہیں ہوگا، خدا کی تقدیر نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ ایسے موقع پر

بیئہ کے ذریعے فیصلہ ہوگا

جس کو دلیل زندہ رکھے گی، جس کو استدلال زندہ رکھے گا، جس کو حق زندہ رکھے گا وہ بہر حال زندہ رہے گا، اور جس کے پاس نہ دلیل ہے

پھر اپنی زبان پہ ہرے لگانے پڑتے ہیں۔ اپنی عادات کے روزمرہ کے دستور کو بدل کر، اُس میں قرآن کریم کی تلاوت کو زیادہ داخل کرنا ہے۔ اگر پہلے خاص عبادت کی عادت نہیں تھی۔ جن کو پوری تاریخ وقت وقت نمازوں کی عادت نہیں تھی ان کو لازماً روزے میں تاریخ وقت عبادت کرنی پڑتی ہے۔ جن کو تہجد کی عادت نہیں تھی ان کو تہجد کے لئے اٹھنا پڑتا ہے۔ غرضیکہ زندگی کا کوئی حصہ ایسا نہیں ہے جس پر روزہ اثر انداز نہ ہو۔ میاں بیوی کے تعلقاً ہستی اور دوستوں کے تعلقات ہیں۔ ان سب پر روزے کا اثر پڑتا ہے اور ہر جگہ صبر کی ضرورت ہے۔

تو رمضان مبارک میں اپنے صبر کا پیمانہ بڑھا میں اور روزے سے خصوصیت کے ساتھ نفاذ حاصل کریں اور ارادہ اپنی تمام خواہشات پر اس طرح نظر رکھیں کہ ہر خواہش کی قربانی میں

اپنے صبر کا معیار پہلے سے بلند کر لو گائے

جس طرح چھادنی میں فوجوں کو بہارت دی جاتی ہے اُس طرح خدا کی رضا کی خاطر یہ صبر کی بہارت کے دن ہیں اور خدا نے ہر طرف مومنوں کیلئے چھادنی ڈالی ہے۔ اس کا فائدہ رمضان مبارک میں خصوصیت کے ساتھ ہوگا۔ یہاں تو صبر کیلئے اس کا ذکر نہیں ہے مگر قرآن کریم نے دوسری جگہ صبر کے معنی کیلئے دعا کو باندھا ہے اور جتنا زیادہ صبر بڑھے اتنا زیادہ دعا میں قوت پیدا ہوجاتی ہے اور بعض جگہ خدا تعالیٰ نے صبر کے معنی کے ساتھ نصیحت کو باندھا ہے۔ جتنی زیادہ صبر میں قوت پیدا ہو جائے اتنی ہی زیادہ انسان کی نصیحت میں قوت پیدا ہوجاتی ہے۔ اور انسان نصیحت کرنے کے زیادہ اہل ہوجاتا ہے اور وہ نصیحت جو صاحب صبر کرتا ہے اُسے لوگ سنتے بھی ہیں اور اُس نصیحت کا فائدہ بھی پہنچتا ہے۔ کیونکہ ایسا شخص نصیحت میں ہارنا نہیں۔

تو جماعت احمدیہ کے قیام کے جتنے بھی مقاصد میں ان سب کا اس آیت کریمہ میں بیان کردہ معنیوں سے تعلق ہے اور رمضان مبارک میں خصوصیت کے ساتھ ہماری زندگی کے ہر شعبے پر یہ آیت کریمہ حادی ہوجانی چاہیے۔

جہاں تک دشمن کی کوششوں کا تعلق ہے رمضان مبارک میں کم ہونے کی بجائے وہ منفی شکل میں اور زیادہ بڑھ جاتی ہیں۔ جہاں تک کلمہ حق سے روکنے کے لئے اور نیکیوں سے باز رکھنے کے لئے معاندانہ کوششوں کا تعلق ہے وہ رمضان مبارک میں اور بھی زیادہ زور دکھانے لگتی ہیں۔ کیونکہ رمضان مبارک میں جہاں تک مسلمانوں کا تعلق ہے، ایسے ایسے لوگ بھی مسجدوں میں پہنچنے لگ جاتے ہیں جنہوں نے سارا سال کبھی مسجد کی شکل تک نہیں دیکھی تھی وہ لوگ جو گھر میں بھی نماز نہیں پڑھتے وہ بھی رمضان کے پہلے میں مسجد میں آنے جانے لگتے ہیں۔ اور پھر بعض جمعے تو ایسے آتے ہیں جبکہ سارے سال میں جن لوگوں نے ایک بھی نماز نہ پڑھی ہو، وہ ان جمعوں میں پہنچ جاتے ہیں اور رمضان مبارک میں مسجدیں یوں بھر جاتی ہیں کہ سجدہ کرنے کو بھی جگہ باقی نہیں رہتی۔ لوگ باہر نکل جاتے ہیں، گلیوں میں قہقہے لگ جاتے ہیں اور جگہ جگہ آپ کو شامیانے دکھائی دیں گے کہ چونکہ یہ جمعہ الوداع ہے اس لئے لوگ کثرت کے ساتھ عبادت کر رہے ہیں۔

تو اس سے پہلے وہ سارے لوگ کہاں تھے؟ جمعہ الوداع سے پہلے یا عام جمعوں میں بھی؟ اگر وہ نمازی ہوتے تو ہر جمعے پر یہی کیفیت ہونی چاہیے تھی۔ تو یہ وہ لوگ ہیں جو سارا سال غائب رہنے والے ہیں اور بعض جمعوں میں تو بہت ہی خصوصیت کے ساتھ مسجدوں میں حاضر ہوتے ہیں۔ ایسے موقعے پر ان کو اشتغال دلانے کے لئے، بعض دشمنوں کو بہت ہی اچھا موقعہ پیش آجاتا ہے اور وہ خدا تعالیٰ کے گھر کو، خدا تعالیٰ کی محبت سے ادا کرنے کی بجائے، خدا تعالیٰ کے نام پر، خدا تعالیٰ کے بندوں سے نفرتیں پیدا کرنے کے لئے استعمال کرنے لگتے ہیں۔ اس لئے ہمیں اور بھی زیادہ صبر کی ضرورت پیش آئے گی۔

ساری دنیا میں کئی ایسی مساجد ہوں گی جنہیں محض خدا کے نام پر نفرت پیدا کرنے کے لئے استعمال کیا جائے گا اور نفرت ان بندوں سے جو خدا سے سب سے زیادہ محبت کرتے ہیں۔ دنیا کے پاگل پن کی عجیب کیفیت ہے کہ وہ لوگ جو خدا کے

نام پر جیتے اور خدا کے نام پر مرنے میں، جن کی زندگی کا ہر شعبہ اللہ کی محبت میں ڈوب چکا ہوتا ہے جو خدا کی محبت کی خاطر اپنا سب کچھ قربان کرنے کے لئے تیار ہوتے ہیں۔ ان کے خلاف خدا کے نام پر نفرت کی تسلیم دی جاتی ہے اور رمضان مبارک میں بعض اوقات یہ نفرت اور بھی زیادہ جوش دکھانے لگتی ہے اس لئے رمضان المبارک میں خصوصیت کیساتھ جماعت احمدیہ کے صبر کی آزمائش بھی ہے اور جماعت احمدیہ کو صبر کی پریکٹس کرنے کے معیار کو بڑھانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اگر جماعت ایسا کرے تو جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا، قرآن کریم سے صاف پتہ چلتا ہے کہ صاحب لوگوں کی نصیحت ضرور اثر دکھاتی ہے۔ آپ کی نصیحت جو صبر کے نتیجے میں پیدا ہوگی اُس میں بہت غیر معمولی قوت پیدا ہو جائے گی۔ اور جیسا کہ قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے صبر کرنے والوں کی دعائیں، بے صبروں کی دعاؤں کی نسبت زیادہ قبول ہوتی ہیں۔

قرآن کریم نے اس معنیوں کو عجیب طرح بیان فرمایا ہے۔ بعض جگہ یہ فرمایا کہ بیشک یہ صبر اسوگاتا تو اس کی دعا قبول کروں گا۔ یعنی جسے نصیحت کی شدت بے صبر کر دے اور بعض جگہ یہ فرمایا کہ صاحب صبر میں جو صاحب عزم ہیں۔ صاحب صبر میں جن کے ساتھ خدا کی رحمت ہوتی ہے۔ جن کی دعاؤں کو خدا قبول فرماتا ہے اور ان کے ساتھ رہتا ہے تو لظاہر اس میں تضاد ہے لیکن درحقیقت تضاد نہیں ہے جو خدا کی خاطر مستقل صبر دکھانے والے ہیں ان کی تو ہمیشہ دعائیں قبول ہوتی ہیں۔ لیکن وہ لوگ جو صبر سے عاری ہوں ان کی دعائیں ہمیشہ قبول نہیں ہوتیں۔ ان کے تعلق قرآن کریم فرماتا ہے کہ ان کی دعائیں اسی وقت قبول ہوتی ہیں جب مصیبت حد سے بڑھ چکی ہوتی ہے اور وہ مضطر ہوجاتے ہیں، انہیں کسی طرح کسی پہلو میں اور قرار نہیں آتا تب وہ دعا کرتے ہیں اور چونکہ خدا تعالیٰ بے انتہاء رحم کرنے والا ہے اس لئے وہ اس اضطراب کی حالت کو رحم کی نظر سے دیکھتا ہے اور ان کی دعا قبول کر لیتا ہے۔ تو لظاہر قرآن کریم میں بے صبروں کی دعا قبول کرنے کا ذکر ہے لیکن حقیقت میں مراد یہ ہے کہ بے صبری اگر انتہائی ڈکھ کے نتیجے میں پیدا ہو تو جب بھی ایسا واقعہ ہو تو خدا تعالیٰ رحم کی نظر ڈالتا ہے مگر وہ رحم کی نظر اس واقعہ سے تعلق رکھتی ہے اور عام حالات میں ایسا شخص جو بے صبر ہو اور خدا سے بے تعلق ہو وہ اُس رحم کی نظر سے محروم رہتا ہے۔ لیکن صاحب صبر وہ ہیں جن کی ہر حرکت اور ہر سکون پر خدا کے پیار کی نظر پڑتی ہے، جن کی دعائیں، دن کو بھی قبول ہوتی ہیں اور رات کو بھی قبول ہوتی ہیں۔ بیٹھے ہوئے بھی قبول ہوتی ہیں اور کھڑے ہوئے بھی قبول ہوتی ہیں۔ بستر پر آرام کرنے کو بھی قبول ہوتی ہیں اور راستہ چلتے ہوئے بھی قبول ہوتی ہیں بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تو فرماتے ہیں کہ جب وہ سوئے ہوئے ہوتے ہیں

اُس وقت بھی ان کی دعائیں قبول ہو رہی ہوتی ہیں

وہ دعائیں بھی قبول ہو رہی ہوتی ہیں جو ابھی الفاظ میں بھی ڈھلی نہیں ہوتیں۔ محض تئمان کے دل میں کر دیش لے رہی ہوتی ہیں۔ خدا تعالیٰ انہیں بھی قبول فرماتا ہے۔ پس بے صبری کا انتظار نہ کریں۔ یہ انتظار نہ کریں کہ مصیبت انتہا کو پہنچے تو پھر جب خدا تعالیٰ کا رحم ایسا جوش مارتا ہے کہ کافر اور مومن ہر ایک کی دعا قبول کر لیتا ہے اُس وقت آپ کی دعائیں مانگے۔ صاحب صبر نہیں تاکہ ہر حالت میں آپ کی دعا قبول کی جائے۔ لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ دعائیں قبولیت کے نتیجے میں، اگر خدا تعالیٰ نے آپ کی فوج کا کوئی عظیم منصوبہ بنایا ہے، اُس کے وقت مل جائیں اُس کی ترتیب بدل جائے۔ خدا تعالیٰ کے جو وسیع تر منصوبے ہیں بعض مغربی قوموں کی فتوحات کے وہ منصوبے اپنے خود خدایاں میں تبدیل نہیں ہوا کرتے۔ ان منصوبوں نے ہر حال اسی طرح جاری رہنا جسے طرح خدا نے کسی قوم پر فضل کرنے کا فیصلہ فرمایا ہے۔ ہاں اُس کی تفصیل میں خدا تعالیٰ کی رحمت کے سائے انسان کو سمیٹا دینے کے لئے جگہ جگہ مہتر آنے لگتے ہیں۔ آپ عیسائیت کی ابتدائی تاریخ پر نظر کریں۔ خدا تعالیٰ نے عیسائیت کی فتح کے لئے ایک بڑا وسیع منصوبہ بنایا تھا۔ جو کئی صدیوں پر پھیلا ہوا تھا اور اُس کا کئی ممالک سے تعلق تھا اور پھر اُس کا اثر ہزار سال تک جاری رہتا تھا۔ اُس قدر میں صاحب صبر ابتدائی عیسائی ایسے بھی تھے جن کا ذکر قرآن کریم نے انتہائی تعریف کیساتھ فرمایا ہے جن کو

اصحاب کف کے نام سے

جاننتے ہیں۔ کون کہہ سکتا ہے کہ ان صاحب صبر لوگوں کی دعائیں قبول نہیں ہو رہی تھیں۔ کون کہہ سکتا ہے کہ وقتاً فوقتاً ان کی دعاؤں کے نتیجے میں ان کے دشمنوں کو

کو سزا میں نہیں لیں۔ لیکن اس کے باوجود وہ منسوب تبدیل نہیں ہوا۔ جو اس کا وقت مقدر تھا وہی وقت مقدر رہا۔ کیونکہ اس کے نتیجے میں، العامت نے بہت وسعت کے ساتھ اک ایسی برکھانے طور پر برسناتھا جو ایک شہر یا ایک علاقے کے لئے یا ایک ملک کے لئے نہیں ہوتی بلکہ بعض دفعہ پورے براعظم کو ڈھانپ لیتی ہے۔

اسی طرح ابتدائی عیسائیت کیساتھ جب تک اس کا ایک حصہ صالح حالت میں رہا خدا تاملے کا یہی سلوک رہا اور ایک وسیع منسوب تھا جس کا ذکر قرآن کریم میں فرمایا گیا ہے کہ کم و بیش تین سو سال سے کچھ زائد تر صد تک وہ منسوب جاری رہا اور بالآخر عیسائیت کی آخری فتح پر منتج ہوا۔ اور وہ ایسی عظیم فتح ہے کہ بہت کم مذاہب کو ایسی عظیم فتح نصیب ہو سکتی ہے۔ اتنی وسیع کہ عیسائیوں کو تقریباً ساری دنیا پر غلبہ نصیب ہو گیا اور اتنا لمبا عرصہ تک نسلاً بعد نسل وہ غلبہ صرف جاری رہا بلکہ صدیوں تک ہزار سال کے بعد ہزار سال جاری رہا۔ دوسری قوموں کے حالات بدل گئے وہ اسی دور میں پیدا ہوئی ترقی کی اور پھر تنزل کا شکار ہو گئیں۔ صفحہ رستی پر انھیں اور بعض نقوش چھوڑ کر پھر مٹ گئیں۔ لیکن یہ غلبہ ہے جو آج تک جاری ہے اور ابھی تک اس غلبے سے جو بدشکل اختیار کر چکا ہے دوسری قوموں کو نجات پانے کی راہ نظر نہیں آرہی۔ تو

خدا تعالیٰ کے جو منسوب ہیں

وہ بعض دفعہ بہت ہی عظیم بہت ہی وسیع ہوتے ہیں اور انسانی زندگیاں اس کے مقابل پر بہت ہی محدود، بلکہ اتنی محدود ہوتی ہیں کہ ان کو اپنے کل کی بھی خبر نہیں ہوتی۔ کہ کل ان کے لئے کیا مقدر ہے، اور وہ سمجھتے ہیں کہ غموں کا یہ سایہ تو ٹل ہی نہیں رہا۔ خدا کے وعدے کہاں گئے، حالانکہ بعض وعدے ایسے ہیں جن کا دور سے لے سکتے ہیں اور دیر سے لے سکتے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود صاحبِ صبر لوگوں کو خدا اپنی رحمت کے چھینٹوں سے کبھی محروم نہیں رکھتا۔

اس اگر آپ اس تکلیف کے دور میں صاحبِ صبر ہو جائیں گے تو خدا کی سکیم کا نقشہ تو نہیں بدل سکیں گے جو وقت اس کے ہاں مقدر ہیں، حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کے آخری غلبے کا وقت، اس وقت کو آپ آگے پیچھے نہیں کر سکیں گے۔ وہ ایک تقدیر ہے جو خود بخود آن فوٹڈ (UAF 05) ہو رہی ہے اور بڑی وسیع تقدیر ہے۔ لیکن اس آخری غلبے کے انتظار میں آپ کا وقت پھر اٹھا کئے گا۔ آپ زندگی میں خدا کی محبت کی چاشنی محسوس کریں گے خدا تعالیٰ روزِ مزہ آپ کو اپنے قرب کے جلوے دکھانا چلا جائے گا۔ اور آپ کے صبر کو اسی دنیا میں، اسی زندگی میں، ایسے اچھے پھل لگیں گے کہ محض وعدوں کے انتظار میں نہیں جیئیں گے بلکہ ان وعدوں کو اپنی زندگی میں کسی کسی شکل میں پورا ہوتے بھی دیکھتے رہیں گے۔ چھوٹے پیمانے پر آپ کو وقتی غلبے بھی نصیب ہوں گے۔ آپ کو خدا تعالیٰ کے قرب کے نشان اس طرح دکھائی دیں گے کہ آپ کے دل یقین سے بھرنے چلے جائیں گے کہ ہم جو کچھ بھی کر رہے ہیں ایک زندہ اور قادر مطلق ہستی کی خاطر کر رہے ہیں اور وہ ہمارے ساتھ ہے وہ کبھی ہمارا ساتھ نہیں چھوڑتی۔ اس لئے صبر آسان ہو جائے گا۔ اگر دکاؤں کے ساتھ بند صبر کریں گے تو یہ آسان ہو جائے گا۔ اگر بند صبر نہیں کریں گے تو صبر تو پھر بھی کرنا پڑے گا۔

یہی وہ آخری بات ہے

جو میں آپ کے سامنے کھول کر رکھنی چاہتا ہوں۔ صبر و ابتغاء و ذبہ رتھہ۔ فرمایا کہ اللہ کے چہرے کی خاطر اللہ کے منہ کی خاطر صبر کر دو۔ یا وہ صبر کرتے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ خدا کے منہ کی خاطر اگر مذہبی تو ہیں صبر کریں تو کیا ان کے حالات بہتر ہو سکتے ہیں؟ اور واقعہ یہ ہے کہ خدا کے منہ کی خاطر صبر کرنا بہتر ہے صبر ہے۔ کیونکہ اس کے نتیجے میں صبر خود آسان ہو جاتا ہے اگر خدا کے منہ کی خاطر صبر نہیں کریں گے۔ تو جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے بعض منصفو بے بڑے وسیع ہوتے ہیں، ان کو آپ تبدیل نہیں کر سکتے نتیجہ یہ ہوگا کہ ان دکھوں میں سے تو آپ کو پھر بھی گزرنی پڑے گا۔ ان ہیبتوں کا تو آپ کو پھر بھی شکار ہونا پڑے گا۔ تکلیف کی بے لذت زندگی ہوگی۔ تکلیف ہوگی مگر پھر بھی کوئی پیار کرنے والا اپنی رحمت کا پھل یا آپ کے

دل پر نہیں رکھے گا۔ اس لئے صبر کر کے اللہ کی محبت کے نتیجے میں۔ اور یاد رکھیں کہ اس کے بغیر آپ سے صبر ہونا بھی نہیں۔ تکلیف اٹھائیں گے دادیلا کریں گے، اپنے ایمان کا نقصان کریں گے یا اپنی جان کا نقصان کریں گے اور حاصل کچھ بھی نہیں ہوگا۔ اس لئے کہ ایک ایسا دور ہے جہاں آپ کے لئے کوئی اور راستہ ہی باقی نہیں رہا۔

ایک ہی راستہ ہے

الَّذِينَ صَبَرُوا ابْتِغَاءَ وَجْهِ رَبِّهِمْ۔ اپنے رب کے منہ کی خاطر، اس کے پیار کی خاطر صبر کر جاؤ اور پھر اس کے نتیجے میں اللہ کا پیار بڑھاتے چلے جاؤ۔ پھر دیکھو گے کہ کس طرح خدا تعالیٰ کا فضل تم پر سایہ بن کر آتا ہے وہ سایہ رحمت بن کر تمہارے ساتھ دنا کرتا ہے تمہیں کبھی نہیں چھوڑتا تمہاری حفاظت فرماتا ہے۔ اور یہ ایسا تجربہ ہے جس میں سے ہر صبر کرنے والا گذرتا ہے۔ صرف جماعت ہی نہیں گذر رہی ہوتی۔ کوئی بھی ایسا خدا کی خاطر صبر کرے تو والا نہیں ہے جس کو اس صبر کے دوران اللہ کی رحمت کے پھل نصیب نہیں ہوئے ہوتے۔ وہی رحمت کے، خدا کے پیار کے پھل ہیں جو صبر کی تقویت کا موجب بنتے ہیں۔ جو اس کے راستے کو آسان کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ اسی راستے کی جتنی بھی عیبیں ہیں اور جب تک بھی ہیں ہمیں ان کے لئے صبر عطا کرے اور اپنے پیار کا صبر عطا کرے

اپنی محبت کا صبر عطا کرے

کیونکہ صبر سے ہی وہی جو لینے کے، قبول کرنے کے لائق ہے۔ باقی صبر کی تو کوئی حیثیت، کوئی وقعت نہیں ہے۔

خطبہ ثانیہ

نماز جمعہ کے بعد کچھ وقت شدگان کی نماز جنازہ غائب ہوگی۔ پہلے مکرم علی بھائی باراتیہ ہیں جو کینیا کے رہنے والے تھے۔ وہ ۱۹۴۱ء میں اسماعیلیہ فرقہ سے احمدی ہوئے۔ کہ ڈرہتی خاندان تھا اور ان کے والد نے سختیاں بھی کیں اور کہڑوں کا لالچ بھی دیا اور چونکہ انہوں نے لالچ قبول نہیں کیا اس لئے انہیں ہر قسم کی دولت سے محروم بھی کر دیا۔ لیکن یہ خدا کے فضل سے ثابت قدم رہے اور بہت ہی نیک اور دعا گو انسان تھے۔ ان کی وفات کی وہاں سے اطلاع ٹا ہے۔ محمد رفیق صاحب آف لاہور، محمد سعید صاحب الجینئر، راولپنڈی کے والد تھے۔ جنہیں لمبا عرصہ تک خدام الاحمدیہ میں ہمیشہ بڑے خلوص سے وقت دینے رہے ہیں۔ میں ان کے والد کو جانتا ہوں۔ بہت نیک اور سادہ مزاج انسان تھے، انہوں نے بچوں کی اچھی تربیت کی ہے۔ تمہیداً افضل صاحب بنت محمد افضل صاحب آف سرگودھا کی نماز جنازہ کی درخواست اکبری اسماعیل صاحب نے کی ہے جنہیں آپ انگلستان کے سب لوگ جانتے ہیں۔ یہ ان کی بھتیجی تھیں جو عین جوانی کے عالم میں وفات پا گئیں۔ مکرم خلیل صاحب آف جموں کشمیر، ان کی نماز جنازہ غائب کی درخواست کشمیر سے آئی ہے طاہرہ فوزیہ کے متعلق مرزا محمد اکرم صاحب آف لیسٹر (LICESTER) نے درخواست کی ہے کہ ۱۸ سال کی بہت نیک بچی جو ایف اے کی طالبہ تھیں آگ کے حادثے میں وفات پا گئیں۔ مکرم عبدالسلام صاحب خان، ابن مکرم عبداللطیف خان صاحب آف مردان کے منشی بن ناصر صاحب اسماعیلی قادیان ملک صلاح الدین صاحب نے درخواست کی ہے یہ ان کے ہم زلف تھے۔ اسی طرح مکرم اہلیہ صاحبہ مکرم محمد ابراہیم صاحب فاروق آباد کے منشی بن بھی درخواست کی گئی ہے اور بشیر ابیک صاحبہ اہلیہ محمد نواز صاحب سیکرٹری عالی چک ڈیپار جو نوہیہ تھیں، کے متعلق بھی نماز جنازہ غائب کی درخواست آئی ہے۔

محترم ملک۔ صلاح الدین صاحب کے بیٹے کے ہم زلف تھے (ایڈیٹر)

ہمیں گالیاں دی گئیں۔ گھر سے بے گھر کیا گیا۔ مالوں اور جائیدادوں سے محروم کیا گیا۔ بیوی بچوں سے جدا کیا گیا۔ کئی جگہوں پر سوشل بائیکاٹ کیا گیا۔ مسجدوں میں داخلے بند کر دیئے گئے۔ تیرہستان سے احمدیوں کی نعشیں اکٹیر کر باہر پھینکی گئیں۔ سستی کہ بعض کو نہایت بے دردی کے ساتھ شہید کر دیا گیا۔ چنانچہ خود حضرت بانئ سلسلہ احمدیہ کی زندگی میں حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب کو کابل میں محض قبول احمدیت کی وجہ سے قید میں ڈالا گیا اور پھر قید ہی میں گئے میں کپڑا ڈال کر شہید کر دیا گیا۔ آپ کے بعد اسی کابل کی سرزمین میں حضرت شہزادہ عبداللطیف صاحب کو جس دردناک طور پر شہید کیا گیا اس کو پڑھ کر اور سن کر کلیجہ ٹمڈ کو آتا ہے۔ حضرت شہزادہ عبداللطیف صاحب ایک نہایت متبع عالم دین اور پاک نفس بزرگ تھے ان کے علم اور تقویٰ کا اسی سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ ان کے ارادہ مندوں کی تعداد پچاس ہزار سے زائد نفوس پر مشتمل تھی۔ شاہ کابل امیر عبدالرحمن خان نے آپ کو اپنا مذہبی مشیر بنایا ہوا تھا۔ اور اپنے ولی عہد امیر حبیب اللہ خان کا اتالیق مقرر کیا ہوا تھا۔ اور جب امیر عبدالرحمن خان کی وفات پر امیر حبیب اللہ خان تخت نشین ہوا تو حضرت شہزادہ عبداللطیف صاحب کے ہاتھوں سے تاج پوشی کی رسم ادا کی گئی تھی۔ لیکن جب آپ خدا کے فضل و کرم سے حضرت امام مہدی علیہ السلام کی بیعت سے مشرف ہو کر کابل پہنچے تو آپ پر کفر کا فتویٰ لگایا گیا۔ اور ایسی معصوم اور بزرگ ہستی کو دو من کے قریب وزنی میر یا پہنا کر قید میں ڈالا گیا۔ اور چار ماہ تک قید با مشقت میں رکھ کر امیر کی طرف سے بار بار ہتھائش کی گئی کہ اس بیعت سے توبہ کر لو تو جان بخشی کی جائے گی اور ہر طرح غزرت اخراج کی جائے گی حتیٰ کہ یہ مشورہ بھی دیدیا کہ وقتی طور پر انکار کر کے ہندوستان یا کسی دوسرے ملک چلے جاؤ لیکن اس مہر و رضا کے متوالے نے ہر پہاگش کو ٹھکرایا۔ اس پر فتویٰ تلفیر تیار کر کے سنگسار کرنے کی سزا مقرر کی گئی اور نہایت بے دردی کے

ساتھ آپ کی ناک میں چھید کر کے رستی ڈالی گئی اور رستی سے کھینچے ہوئے آپ کو مقتل تک لے جایا گیا اور کمر تک زمین میں گھاڑ دیا گیا۔ اس موقع پر امیر کابل ایک مرتبہ پھر آپ کے قریب آیا اور کہا اب بھی وقت ہے اگر قسا دیا لی مسیح موعود کا انکار کر دو تو اب بھی بچا لوں گا۔ مگر افسرین سے اس شہید حق پر جس نے موت کو آنکھوں کے سامنے دیکھتے ہوئے بھی نہایت صبر و استقامت کے ساتھ جواب دیا کہ ”سچائی سے کیونکر انکار ہو سکتا ہے جان کی کیا حقیقت ہے اور عیال و اطفال کیا چیز ہیں جن کے لئے ایمان کو چھوڑوں تجھ سے ایسا ہرگز نہ ہوگا؟ تب امیر کی طرف سے حکم ہوا اور قاضی نے پہلا پتھر چلایا پھر تمام حاضرین نے پتھروں کی بارش کر دی حتیٰ کہ اس معصوم کا جسم پتھروں کے انبار میں چھپ گیا اور روح شاداں و فرحان اپنے مولائے حقیقی کے پاس حاضر ہو گئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس شہید حق کی شان میں فرمایا: ”اس کی ایمانی قوت اس قدر بڑھی ہوئی تھی کہ اگر میں اس کو ایک پہاڑ سے تشبیہ دوں تو میں ڈرتا ہوں کہ میری تشبیہ ناقص ہو“

پھر اسی سرزمین کابل میں اپنے دادا اور باپ کے نقش قدم پر چلے ہوئے امیر امان اللہ خان نے بھی عین مزید احمدیوں کو اپنے سامنے سنگسار کروا دیا۔ اِنَّا بِلہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ اُوْلٰئِكَ عَلَیْہِم مَّوَدَّۃٌ مِّنْ رَّبِّہِم وَاُولٰٓئِكَ ہُمُ الْمُهْتَدُونَ۔

میدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کے صبر و استقامت کا ذکر کرتے ہوئے ایک جگہ رقم فرمایا ہے:-

”آخر یہ حیرت انگیز ماجرا کیوں کر گذرا۔ اور یہ عظیم الشان صبر کی طاقت انہوں نے کہاں سے پائی؟ وہ کون سا مستحکم یقین تھا جو ان آڑے وقتوں میں ان کے دلوں کا سہارا بن گیا؟ اگر وہ دروغ گو اور ذہن پر از

اور بھولے اور دجال تھے۔ اگر احمدیت ایک دکانداری تھی اور یہ سب سلسلہ انگریز کی غلامی اور دنیا کی لالچ کی خاطر قائم کیا گیا تھا تو اس پیچیدگی کی خاطر دنیا کی ہر لالچ کو انہوں نے کیسے ٹھکرایا اور اپنے سوال انہی آنکھوں کے سامنے کیسے کھینچے دیکھے؟ انہی جان اور عزت کے ہر خطرہ کو کیوں کر مول لیا۔ اور کیوں انہوں نے غیر متزلزل عزم اور صبر کے نمونے دکھائے جن کی توفیق صرف صادق اور راست باز کو عطا ہوتی ہے اس کا وجہ درحقیقت یہی وجہ تھی جس کا ذکر کرتے ہوئے بانئ سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”قوم کے ظلم سے تنگ کے سر پہ آج شور و محشر ترے کوچہ میں بجا یا ہم نے کافر و ملحد و دجال ہمیں کہتے ہیں نام کیا کیا غم ملت میں رکھایا ہم نے تیرے منہ کی ہی قسم میرے پیارے احمد تیرے خاطر سے یہ سب بار اٹھایا ہم نے“ (مذہب کے نام پر خون)

معزز سامعین! اب اس مخالفت کی باگ ڈور مولویوں کے ہاتھوں سے لے کر ضرور اور فرعون جیسے جابر حکمرانوں کے ہاتھوں نے سنبھالی ہے۔ جن کے پاس طاقت بھی اقتدار بھی ہے کراہی کے قائل بھی ہیں۔ اور بھاڑے کے منصف بھی ہیں۔ ان جابر اور ظالم حکمرانوں کے سامنے مسیح محمدی کی اس مظلوم جماعت کی حالت اس شعر کی مصداق ہے کہ

”مہمیں قائل نہیں شاہد تمہیں منصف ٹھیکے اسرا بلائیں گے میرے قتل کا دعویٰ کس پر؟ اسلام نے جس صبر و رضا کی تعلیم دی ہے اس کے عملی نمونوں کو تلاش کرنے کے لئے آج آپ کو ماضی کی طرف مڑ کر دیکھنے کی ضرورت نہیں۔ آج اور ان دنوں میں پاکستان میں چالیس لاکھ سے زائد احمدی صرف اس ”جبریم“ میں کہ انہوں نے کہا ”میں بنا اللہ کے صرف اللہ ہی چلا رہے اور لا ایلہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا کلمہ بلند کیا ہے شدید ترین ذہنی۔ جسمانی اور روحانی اذیتوں سے دوچار ہیں چنانچہ ۲۶ اپریل ۱۹۸۵ء کو جارحانہ گردہ رسوائے زمانہ سرارتی آرڈیننس

کے ذریعہ جماعت احمدیہ کے خلاف مذہبی جبر و تشدد، نفرت و عناد اور استعمار انگیزی کی جو ناپاک مہم شروع کی گئی ہے اس کے نتیجے میں اس ٹھوڑے سے عرصہ میں اب تک پندرہ ہا پاکستانی احمدیوں کو انتہائی بے دردی کے ساتھ شہید کیا جا چکا ہے۔ اور بیس افراد پر باقاعدہ منصوبے کے تحت قاتلانہ حملے ہو چکے ہیں۔ مگر افسوس کہ قتل اور ارادہ قتل کے ان تمام کیوں میں حکام بالا کی ہدایت پر کہیں کوئی مقدمہ درج نہیں کیا گیا۔ مزید برآں اب تک ۵۵۸ احمدیوں کو کلمہ طیبہ کے بیچ سینوں پر لگانے کے الزام میں گرفتار کیا گیا۔ اور ان پر مقدمات قائم کئے گئے اور قید خانوں میں بھینک مہموں کی طرح ان کے ساتھ ہیما ن سلوک کیا گیا۔ اس قسم کے ۳۲۷ مقدمات ابھی تک زیر سماعت ہیں۔ اندرون ملک جماعت احمدیہ کی ۱۳۵ کتب اور اخبارات و رسائل کی ضبطی کے حکامات جاری کئے گئے۔ دو احمدیہ مساجد کو کلیتاً سمار کر کے شہید کر دیا گیا جبکہ چار مساجد انتظامیہ کی طرف سے سر نہر کر دی گئی ہیں۔ اور ۱۳۰ مساجد سے کلمہ طیبہ اور تشریحی آیات کو مٹایا جا چکا ہے جس کا سہرا حکومت کے کارندوں اور مولویوں کے سر ہے اِنَّا بِلہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ (اعداد و شمار از بدر نمبر ۲۸ رکت ۱۹۸۵ء)

اس کے علاوہ ساہیوال اور سکھر کے چار معصوم احمدیوں کو بھولے اور بے بنیاد مقدمات میں ملوث کر کے پھانسی کی سزا سنائی جا چکی ہے۔ اور یہ چار دیگر مظلوم احمدیوں کو انہی مقدمات میں ۲۵-۲۵ سال کی قید کی سزا دی جا چکی ہے۔ ان خصوصی سزائوں کے فیصلے کی توثیق کا سہرا صدر ضیاء الحق نے خاص طور پر اپنے سر پر باندھا ہے۔

(باقی آئندہ)

درخواست دعا

مکرم نذیر احمد صاحب مشتاق متعلقہ مکرم احمدیہ مبلغ ۱۵ روپے اعانت بل میں ادا کر کے اپنے دادا کی کامل صحت فرمائیے۔ پریشانیوں کے ازالہ اور اپنے اور اپنے بہن بھائیوں کے اتقان میں کامیابی کے لئے قارئین سے دعا کا درخواست کرتے ہیں۔ (رازار)

حضرت مولانا عبدالرشید صاحب دہلوی کے تلامذہ کی طرف سے منعقد ہونے والے اجتماعات کا تذکرہ

وسطی افریقہ کے ملک زائیر کے تشریف آوری

رپورٹ: مولانا عبدالرشید صاحب دہلوی کے تلامذہ کی طرف سے منعقد ہونے والے اجتماعات کا تذکرہ

قبل ہی کے کہ مکرم مولانا مبارک احمد صاحب دہلوی ایڈیشنل ڈپٹی کمشنر لندن کے دورے کی تفصیل ذیل میں درج کی جائے صاحب معلوم ہوتا کہ احمدیہ مشن زائیر کے تعارف کے طور پر کچھ تحریر کیا جائے۔ زائیر کے وسطی افریقہ کا ایک تنظیم ملک ہے اسے افریقہ کا ولی بھی کہا جاتا ہے یہ آزادی سے قبل ہی بلجیم کی کانوٹی اور کانگو میں کھلا تا تھا۔ 1960ء میں آزادی حاصل ہوئی اس کی 15 ملین آبادی ہے۔ اگرچہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کے زمانہ خلافت میں زائیر میں مشن ہاؤس کے قیام کا بعض مبلغین کے دوروں سے جائزہ لیا جا چکا تھا۔ لیکن باقاعدہ مشن حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی روشنی میں اس عاجز کی آمد کے ساتھ 18 جون 1966ء کو قائم ہوا۔ اللہ علیٰ ذلک۔

یہاں آکر قیام ہوا کہ احمدیہ مشن کی آواز ان لوگوں تک عرصہ سے پہنچی ہوئی ہے۔ اور یہ قوم کثرت کے ساتھ حقیقی اسلام کو قبول کرنے کے لئے تیار ہے چنانچہ محض اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ بہت سی مشکلات اور رکاوٹوں کے باوجود اس مختصر عرصہ میں جماعت نے غیر معمولی ترقی کی ہے اور احمدیت کا قدم دن بدن بہت تیزی کے ساتھ ترقی کی طرف گامزن ہے۔

سارے آقا حضرت اقدس امیر المومنین آیدہ اللہ تعالیٰ فداء لفظنا نے ازراہ شفقت مرکزی مشن خریدنے کی اجازت عطا فرمائی اور اب زائیر مشن کی ابتدائی تاریخ میں ہمیں یہ اعزاز عطا فرمایا کہ اپنے تمام مضمون کے دورہ افریقہ میں ہمارے مشن کو بھی شامل فرمایا۔ فجز انعم اللہ تعالیٰ وایدہم اللہ تعالیٰ بفرع عزیر۔

پرگرام کے مطابق مکرم و محترم مولانا مبارک احمد صاحب ساتی 18 جون بروز سوموار صبح 10 بجے کشتا سہا ہوائی سفر پر پہنچے۔ 18 افراد جماعت نے

اپنی تالی تباک اور خوشی کے ساتھ معزز نھان کا استقبال کیا۔ مولانا صاحب موصوف لیکس کا 10 روزہ دورہ مکمل کر کے یہاں تشریف لائے تھے۔

جماعت کی طرف سے استقبال روز جمعہ کا انعقاد کو مشن ہاؤس میں ایچے استقبال تقریب کا انعقاد ہوا اس فنکشن کی صدارت عاجز نے کی احمدی لو جوان محمد مینا کا کی تدارت اور فریڈ لوجیہ کے عہدہ دہانے کے بعد جماعت احمدیہ کے نائب امیر مکرم عثمان کا لونی کا نڈا صاحب نے جماعت احمدیہ زائیر کی طرف سے استقبال ایڈریس پیش کیا چونکہ ان کی تقریر فرانسس میں تھی اس لئے اس کے بعد خاگنار نے اس کا ترجمہ پیش کیا۔

مکرم نائب امیر صاحب کی تقریر کے بعد مکرم مولانا مبارک احمد صاحب ساتی نے جواب ایڈریس میں جماعت کا تہ دل سے شکریہ ادا کیا اور اپنے تبلیغی تجربات اور واقعات کی روشنی میں لوجوانوں کو نصیحت کی کہ خدا تعالیٰ کا آپ لوگوں پر بہت فضل ہے کہ جوانی میں ایک زندہ اور فعال جماعت میں آپ شامل ہو گئے ہیں۔ نسل اب آپ لوگ بے خوف ہو کر دوسری قوموں کے لوجوانوں تک احمدیت کا پیغام پہنچائیں انشاء اللہ تعالیٰ لوجوانوں کی ترقی اور بہبود کے لئے جماعت احمدیہ زائیر میں بہت سے پروگراموں کو عملی جامہ پہنائے گی۔

تقریب کے آخر میں اجتماعی دعا کے بعد حاضرین کی خدمت میں مشروبات پیش کیے گئے۔

نائب وزیر جسٹس مسٹر WASSO KAMBIA کی خدمت میں قرآن مجید کے تحفہ کی پیشکش پرگرام کے مطابق مورخہ 18 جون

مکرم مولانا صاحب کی نائب وزیر جسٹس سے ملاقات کے لئے وقت منظر تھا ہم بر وقت صبح 10 بجے ان کے دفتر میں پہنچ گئے۔ نائب وزیر جسٹس مسٹر WASSO KAMBIA نے بہت تپاک اور احترام کے ساتھ ہمارا استقبال کیا موصوف کے ساتھ ان کے دفتر میں تھے۔ جن میں سے ایک نے مترجم کی ڈیوٹی ادا کی سب سے پہلے موصوف نے اپنے جذبات سرت کا اظہار کیا اور کہا کہ ہم احمدیہ مشن کے ڈائریکٹر صاحب کی آمد سے بہت خوش ہیں زائیر میں تمام لوگوں کو پورے طور پر مذہبی آزادی حاصل ہے جماعت احمدیہ کے سوشل پروگراموں کا مضمونہ زائیر میں قابل تحسین کار کردہ ہوئی لہذا مکرم مولانا ساتی صاحب نے اپنے دورے کے مقاصد پر روشنی ڈالتے ہوئے تباہ زائیر مشن کے نئے متنوع قسم کے سفولوں کا پروگرام ہے۔ اور ان کی تعمیل میں تاشیر مشن کی قانونی رجسٹریشن نہ ہونے کی وجہ سے ہے اس لئے جاری خواہش ہے کہ حکومت احمدیہ مشن کو جلد قانونی رجسٹریشن دے تاکہ حکومتی میدان میں سرگرمیوں کو بلا تاخیر شروع کر دیا جائے اس کے جواب میں مکرم نائب وزیر صاحب نے کہا کہ چونکہ بہت سے امور تحقیق طلب تھے جن کے لئے وقت درکار تھا اب ہماری تحقیق وغیرہ مکمل ہو چکی ہے اس لئے یہ کام جلد ہو جائے گا۔ ملاقات کے آخر میں مکرم مولانا ساتی صاحب نے موصوف کی خدمت میں فرانسیسی ترجمہ قرآن کا تحفہ پیش کیا جسے انہوں نے بہت خوشی سے قبول کیا نیز کہا کہ یہ میری زندگی میں پہلی مرتبہ ہے کہ میں نے قرآن مجید حاصل کیا ہے۔ اور یہ بعید از قیاس نہیں کہ میں اس کے مطالعہ کے بعد اسلام سے مشرف ہو جاؤں ملاقات اور دلچسپ گفتگو تقریباً 1 بجے تک جاری رہی۔

ماسینا پراچ کا دورہ اور 19 مارچ ایک عیسائی کا قبول اسلام

ماسینا پراچ کے احمدی دوستوں سے ملاقات کے لئے مکرم ڈاکٹر عثمان مدافع صاحب کے گھر تشریف لے گئے۔ اس موقع سے استفادہ کرتے ہوئے دوستوں نے آنکرم سے سوالات پوچھے جن کے موصوف نے تسلی بخش جوابات دیئے خاکسار ساتھ کے ساتھ ترجمہ کرتا جاتا تھا۔ مجموعی طور پر ملاقات بہت مفید رہی اس موقع پر ایک کیتوک عیسائی نے جو کچھ عرصہ سے ڈاکٹر عثمان صاحب کے زیر تبلیغ تھے اسلام قبول کیا مکرم مولانا صاحب نے انہیں کچھ پرکھیا اور اجتماعی دعا کر دئی۔ ان کا اسلامی نام ابو بکر رکھا گیا۔ اللہ تعالیٰ انہیں استقامت اور اخلاص عطا فرمائے۔

کتاب سیکے پراچ میں مجلس اور محرم مولانا سوال و جواب

پراچ میں تشریف لے گئے جہاں پہلے سے احمدی بھائی جمع تھے یہ تمام دوست مکرم عثمان کا لونی صاحب نائب امیر کے لئے تعمیر شدہ گھر میں اکٹھے ہوئے تھے۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد مکرم عثمان صاحب نے مختصر تقریر کی جس میں اپنے جذبات سرت کا اظہار کرتے ہوئے اعتراف کیا کہ جب سے میں احمدی ہوا ہوں تب لگا لگا کے فضل سے غیر معمولی برکتیں ہمارے ہر کام میں پیدا ہو رہی ہیں یہ سب احمدیت کے طفیل ہے۔ موقع کی مناسبت سے مکرم مولانا مبارک احمد صاحب ساتی نے مکرم عثمان صاحب کی کوششوں اور روح فربانی کو سراہا اور ان کے سارے خاندان کے لئے اور ان کے کاروبار کے لئے ڈعا کی۔ بعد ازیں احمدی دوستوں کے سوالات کے جوابات دیئے گئے۔ اسی روز مولانا صاحب ماسینا پراچ کے حال ہی میں خریدے گئے مشن کو دیکھنے کے لئے تشریف لے گئے۔ اس موقع پر ایک اجتماعی تصویر لی گئی۔ آنکرم نے اس مشن میں وسعت وغیرہ کے متعلق ضروری ہدایات دیں۔ اس پروگرام کے بعد ایک تاریخی جگہ NSELE دیکھنے گئے یہ کشتا سہا سے تقریباً 100 کیلومیٹر کے فاصلے پر ہے حکومت نے اس جگہ مختلف محلات (باقی ملاحظہ فرمائیں مسئلہ پر)

آسام میں جماعت احمدیہ نزار بھٹیا کا پہلا عام تبلیغی جلسہ

مخالفانہ ماحول میں خداداد تقاضا کی تائید و نصرت

ریپورٹ برسرِ رسالہ - مکرّم مولوی سلطان احمد صاحب، دفتر تبلیغ، انجمن مغربی بنگال، آسام

دس سال قبل صوبہ آسام میں صرف تین ہزار احمدی تھے۔ آج کل میں خاکسار اور مکرّم ماسٹر مشرقی علی صاحب ایم اے سیکرٹری تبلیغ کلکتہ نے آسام کا پہلا تبلیغی دورہ کیا۔ اسی دورہ میں نزار بھٹیا قلع گوہاٹہ میں گیا۔ افرانے سعیت کی اور اس طرح آسام میں پہلی باقاعدہ جماعت کا قیام عمل میں آیا۔ اور اب خدا کے فضل سے آسام میں اور تین جماعتوں کے علاوہ صرف نزار بھٹیا میں اڑھائی صد کے قریب احمدی ہیں۔ الحمد للہ علی ذالک۔ اس سال ۱۱ فروری میں بسوق نوالپین احمدیت نے اس علاقہ میں احمدیت کے خلاف ایک بہت بڑا جلسہ کیا جس میں آٹھ ہزار لوگ جمع ہوئے اور دور دور سے بیکھریں بھی بھرتیک جلسہ ہوئے۔ اور جماعت احمدیہ کے خلاف طرح طرح کے الزامات لگائے گئے۔ اور دفعہ سنائے ان لوگوں کو ان کے خلاف خوب بھڑکایا گیا۔ تاہم چند شریف الطبع لوگوں کی جانب سے احمدیوں کو بار بار مشورہ دیا گیا کہ آپ لوگ بھر جلسہ عام کر کے لگائے گئے الزامات اور اشتراکات کا جواب دیں۔

چنانچہ بڑے دلچسپ خط و کتابت طبع کے نتیجے میں ۹ اپریل کی تاریخ مقرر ہوئی۔ کلکتہ سے خاکسار کے ہمراہ مکرّم ماسٹر مشرقی علی صاحب سیکرٹری تبلیغ کلکتہ۔ مکرّم مولوی ناصر احمد صاحب معلم وقفی جدیدہ مکرّم عبدالحق صاحب مکرّم قائد علاقائی بنگالی مورخہ ۸ اپریل کو آسام پہنچے۔ دوسرے ارکان وفد تو سیدھے نزار بھٹیا آئے لیکن کلکتہ۔ لیکن خاکسار مقامی مسلم وقفی جدیدہ مکرّم محمد امان اللہ صاحب کے ہمراہ ۵.۵.۵۰ صاحب سے ملاقات کر کے ان کی غرض سے اجماع پوری آفریگا کی صورت میں موجود نہ تھے۔

خیر جب خاکسار اور مکرّم معلم صاحب مصروف گفتگو سننے پہنچے جہاں سے ہمیں کشتی کے ذریعہ نزار بھٹیا جانا تھا تو وہاں سواری نہ ملنے کے باعث چودہ روز انتظار کرنا پڑا۔ ہم دونوں ایک ہوٹل میں بیٹھے ہوئے تھے کہ ہم نے دیکھا کہ وفد

تین مولوی سینڈ لوگوں کے ساتھ کچھ فاصلے پر کھڑے ہیں۔ جن کی بعض حرکات سے ہم نے محسوس کیا کہ وہ کسی سازش کی تیاری میں مشغول ہیں۔ چنانچہ تھوڑی دیر بعد یہ لوگ ہوٹل کے اندر آگئے اور پہلے تو آپس میں باتیں کرتے ہوئے ہم سے قہقہہ کرتے رہے لیکن تھوڑی دیر بعد انہوں نے دیکھا کہ ہمارے مسخرگان دونوں نے کوئی نوٹس نہیں لیا تو چونکہ ایک مولانا ضیفی و مضرب سے خبر پوری ہو چکی تھی اور حقائق آئینہ میں نمودار سے دریافت کیا کہ کہاں سے آئے تو ہمیں جب اپنا تعارف کرنا چکا تو کچھ لگے خیر دار جو اپنے دھرم کا پرچار بہاں کیا۔ آپ لوگ سادہ لوح لوگوں کو گمراہ کرنے سے باز آجائیں۔ اور یہ کہہ کر پرتگالہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے بیچ کی طرف اشارہ کر کے کہا یہ کیا لکھا ہوا ہے خاکسار نے کہا آپ تو مولانا ہیں اور خوب اچھی طرح پڑھ سکتے ہیں کیا لکھا ہے پھر فوج سے کیوں دریافت کرتے ہیں۔ بس میرا اتنا اپنا تھا کہ سادہ ہی کھڑے ایک شخص جو ہائی اسکول کے پچھریں نے اجانک میرے سینچ پر ہاتھ مارا اور جھٹکا دے کہ بیچ چھین لیا۔ اور نہایت طیش سے بولے اور میرے ساتھ کو دھتکارا اور بلیک ٹریمر سے سناٹے ٹیبل پر رکھا تھا ہاتھ مار کر ٹینک دیا اور کہا کہ آپ لوگ یہاں سے فوراً چلے جائیں۔ اور باوجود کوشش کے ہمیں کچھ کہنے کا موقع نہ دیا اور دھتکیل کے ہوٹل سے باہر کر دیا۔ اسی اتنا ہی ہم نے دیکھا کہ باہر قریب دو صد آدمی جمع ہو چکے ہیں۔ اور حیرت اس بات پر ہوئی کہ ان میں سے اکثر ان چند بد نظرت لوگوں کے ساتھ مل کر ہمارے خلاف آوازیں کھنکھاتے ہیں۔

بہر حال ہمیں وہاں سے چلنے پر مجبور کر دیا گیا۔ ہم مدینا کے کنارے کھارے ڈھالیں کہتے ہوئے چل پڑے۔ اچھی بات تھی کہ دور گئے تھے کہ یہ تمام لوگ شور مچانے لگے۔ ایک بار پھر ہماری طرف لپکتے۔ ہمیں یقین ہو گیا کہ اب ان کے ارادے شہر تک ہیں۔ چنانچہ چند لوگ

تو ہمارا راستہ روکنے کی غرض سے سائیکل پر سوار ہو کر ہماری طرف بڑھے یہ دیکھ کر ہم ٹرک گئے۔ اور ٹھیک ایسے وقت میں خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت اس رنگ میں ظاہر ہوئی کہ ایک سہانی ہائی اسکول کے پچھریں ماسٹر ذوالقرن علی صاحب صاحب سے آگئے۔ جنہوں نے گو احمدیت قبول نہیں کیا لیکن وہ احمدیت کو اچھی طرح سمجھ سکتے ہیں اور لوگ انہیں احمدی ہی خیال کرتے ہیں۔ نہایت ہزمت مند اور باعزت اور بااثر انسان ہیں۔ انہوں نے مجھے دیکھتے ہی کہا آپ لوگ چلیں اور فکر نہ کریں اور ہم نے دیکھا کہ جیسے ہی لوگوں کا تفرقہ پر پڑی سب لوگ دیہی تھم گئے۔ اس کے بعد پیدل ہی چلے ہوئے رات گئے ہم نزار بھٹیا پہنچے۔

دوسرے روز علی الطبعی خاکسار مکرّم علی احمد صاحب صدر جماعت نزار بھٹیا اور دو خدام کے ساتھ اجماع پوری گئے اور جناب شری رام تیرتہ جندل 5.۵.۵۰ سے ملاقات کی صرف پنجاب ضلع سنگرور کے رہنے والے ہیں۔ ذاتی تعارف کے بعد جب خاکسار نے جماعت کی تعینات اور پرامن اصول بیان کیے اور رات کے تمام واقعات مختصراً بیان کیے تو ایسا ہی او صاحب کو بہت دکھ ہوا اور انہوں نے کا اظہار کیا اور مجھ سے فرمائے گئے کہ میں انہی انتظامات کو دیتا ہوں اور میرا مشورہ ہے کہ آپ بجائے نزار بھٹیا کے اسی جگہ جلسہ کریں جہاں مولویوں نے آپ کے ساتھ بد سلوکی کی ہے تاکہ انہیں سبق حاصل ہو۔

ہمارے صدر صاحب اس بات کے لئے راضی نہیں ہوئے کیونکہ جلسے کا سارا تیاری نزار بھٹیا میں ہو چکی تھی اور لوگوں کے وہاں جمع ہونے کا امکان تھا۔ بہر حال اسی وقت خاکسار کی موجودگی میں مکرّم ایس ڈی او صاحب نے مجھ سے رابطہ کیا اور ضروری ہدایات دیں اور ہمارے ساتھ جانے کا حکم دیا اور کھانے کے آفیسر انچارج کو فون پر کہا کہ وہ

فوراً مسلح پولیس لے کر نزار بھٹیا چلے جائیں۔ نیز ہم نے اپنی تحریری ذمہ داری میں جن مولویوں اور کلمہ طیبہ کا بیج بچھنے والے اسکول پچھریں کا نام لکھا تھا ان کے بارے میں بھی 5.5.50 صاحب کو حکم دیا کہ ان کو پکڑ کر انکو امری کی جائے۔ بہر حال جب ہم گفتگو سے کچھ پہنچے تو ہم یہ دیکھ کر حیران رہ گئے کہ 5.5.50 صاحب نے ان تمام لوگوں اور مولویوں کو ایک ہوٹل میں لے کر بٹھایا ہوا ہے اور ان کی انکو امری چل رہی ہے۔ اور نزار بھٹیا میں قریب سچاسی مسلح پولیس بھی موجود تھی۔ خاکسار نے مجھ سے رابطہ سے غرض کیا کہ ایک علاقہ میں جہاں جو صاحب میرے خیال میں آپ اور 5.5.50 صاحب اور دو تین پولیس والے ہی کافی ہوں گے۔ نہ چارہ پولیس کو دیکھ کر ایسا نہ ہو کہ لوگ ڈر کر پھریں کو بھاگ جائیں۔

چنانچہ خود مجھ سے رابطہ سے میری بات سے اتفاق کیا اور بارہ پولیس جوانوں کے علاوہ باقی سب کو واپس کا حکم دیا۔ اور اسی وقت میرے دل کی یہ کیفیت تھی کہ وہ اپنے مولیٰ کے حضور سجدہ ریز تھا کہ جس نے مجھ اپنے فضل سے ہماری تائید و نصرت کے سامان پیدا فرمائے اور بارہ اس احساس سے دل خدا کے حضور جھک جاتا کہ نام نہاد اٹھایا ملک جہاں نظام مصطفیٰ نافذ ہو رہا ہے کئے جانے کا وعدہ دیا گیا ہے۔ یعنی یا کما حقہ میں کلمہ طیبہ کا بیج بچھنے یا لکھنے کو جرم قرار دے کر احمدیوں سے کیسا ظالمانہ سلوک ہوتا ہے۔ چہاں اذافوں پر بھی پابندی ہے وغیرہ وغیرہ۔ جبکہ ہندوستان کی جمہوری حکومت میں کلمہ طیبہ بچھنے والوں نے چند گفتگوں میں ہی کلمہ طیبہ بچھنے اور اس کی بے حرمتی کرنے کا غیرت نام انجام دیکھ لیا۔ جبکہ خدا کی ناراضگی اس کے علاوہ ہو گی۔ بہر حال نزار بھٹیا پہنچ کر طے شدہ پروگرام کے مطابق نزار بھٹیا پر پھر اسکوئی کے وسیع میدان میں ٹھیک دو بجے شری مہندر چندر ادھیکار کا کابری صدارت جلسہ شروع ہوا وقت سے پہلے ہی تین صد کے قریب لوگ اور علاقے کے علماء مقام اجتماع میں منتظر تھے۔ خاکسار نے تلاوت قرآن مجید کے بعد سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا شہسوارانہ تعقیب کلام شروع کر دیا۔ اجماع کے بعد مکرّم ماسٹر مشرقی علی صاحب نے مسلسل ایک گھنٹہ عاتقانہ تقریر میں سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ علیہ السلام

ہفتہ قرآن مجید

۱۸ جولائی سے ۲۴ جولائی تک تمام جماعتیں پورے ہفتہ منائیں

ہندوستان کی احمدی جماعتوں کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اجمال ہفتہ قرآن ۱۸ جولائی سے ۲۴ جولائی کی تاریخوں میں منعقد کیے جانے کا پروگرام مرتب کیا گیا ہے۔ لہذا تمام جماعتیں ان تاریخوں میں ہفتہ قرآن مجید منانے کا اہتمام کریں۔ اور قرآن مجید میں بیان فرمودہ احکامات و تعلیمات کی روشنی میں مختلف عنوانات پر اجلاسات میں تقاریر کریں۔ تقاریر کے لئے چند عنوانات درج ذیل ہیں۔ قرآن کریم دائمی ہدایت ہے۔ قرآن کریم کی عظمت و شان۔ قرآن کریم کا دنیا پر احسان۔ قرآنی تعلیم عالمِ تحت سے متعلق۔ ہستی باری تعالیٰ اور قرآن مجید۔ قرآن مجید کی رو سے علم اور معرفت الہی کے ذرائع۔ قرآن مجید میں جملہ الہامی کتب کی صحیح تعلیم۔ قرآن کریم کا رد سے اعمال صالحہ و ذکر الہی کی ضرورت۔ فلاح و نجات کا سرچشمہ قرآن ہے۔ تقویٰ اللہ اختیار کرنے کا حکم۔ قرآن مجید کا رد سے تربیت اولاد اور اطاعت والدین۔

تمام عہدیداران جماعت۔ مبلغین اور خطباء ہفتہ قرآن مجید پوری شان و اہتمام سے منعقد کریں۔ اور اپنی رپورٹ نظارت دعوت و تبلیغ میں بھجوائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

حضور انور ایدہ اللہ کے نمائندہ خصوصی کی ملک امرے میں تشریف آوری البقیہ عدالہ

۱) اس گفتگو سے بہت متاثر ہوئے۔
۲) چونکہ وقت کی قلت کے باعث اندرون ملک مجھے احمدیوں سے ملاقات ممکن نہ ہو سکی اس لئے کرم مولانا صاحب نے خاکسار کی درخواست پر تمام جماعت کے نام ایک پیغام ریکارڈ کروایا۔ جس میں تمام دوستوں کو محبت بھرا السلام علیکم ورحمۃ اللہ پہنچایا۔ نیز غصیحت کی کہ خدا کے فضل سے زائرے میں جماعت کی ترقی کے بہت امکانات ہیں اس لئے سب مل کر خوب تبلیغ کریں مالی قربانی میں حصہ لیں اور اسلام کا نام بلند کریں۔

۳) ۴ مارچ کی صبح ۲ بجے آنکرم بذریعہ SABENA لیگوس کے لئے روانہ ہو گئے۔ ہماری دعا ہے کہ خداوند کرم مولانا مبارک احمد صافی صاحب کو صحت و سلامتی دہی لیبی زندگی دے بہترین رنگ میں ہمیشہ از ہمیش خدمت دین کی توفیق دے اور ہمیں ان کی نصائح اور ہدایات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

کی تعمیر کے علاوہ خوبصورت نہانے کا تالاب بنایا یہ جگہ بعض دیگر سرکاری سرگرمیوں کا سنٹر ہے اس جگہ کی خصوصیت یہ ہے کہ صدر مملکت مشر "مایو تو سے سیکو" نے اپنی سیاسی پارٹی راجو کہ ملک کی واحد سیاسی پارٹی ہے) M.P.R کے قیام کا اعلان اسی جگہ پر کیا تھا۔ حکومت کے اہم فنکشنز اور کانفرنسیں اسی جگہ منعقد ہوتی ہیں۔

منتظر امور کا ذکر (۱) :- کرم مولانا صاحب

کے مختصر دورے سے زیادہ سے زیادہ استفادہ کرنے کی غرض سے احمدی اور غیر از جماعت دوست احمدیہ مشن ہاؤس میں تشریف لاتے رہے۔ انہوں نے آنکرم سے اسلام اور احمدیت اور نظام جماعت کے بارے میں بہت سے سوالات پوچھے اور تسلی بخش جوابات پا کر اپنے علم میں اضافہ کیا۔

(۲) سوڈان سفارتخانہ کے فرسٹ سیکرٹری مسٹر ادریس الحارث نے مہمان موصوف کو اپنی رہائش گاہ پر مدعو کیا۔ اس موقع پر آپ نے تبلیغ کا خوب حق ادا کیا اور اجراء الہام کے بارے میں بہت علمی گفتگو ہوئی۔ کرم ادریس صاحب

سنائیں جو ان کے ہاتھ میں تھا۔ پھر حال صدر اجلاس نے پہلے بہت چاہا کہ ٹیرامن رنگ میں اجلاس کی کارروائی جاری رہے لیکن جب دیکھا کہ علماء نہ خود سن سکتے ہیں اور نہ دوسروں کو سننے دے رہے ہیں تو صدر اجلاس نے تجزیہ و تہلیل کے حکم پر مشورہ و تشریح کرنے والوں پر اظہار افسوس کرتے ہوئے جلسے کے اختتام کا اعلان کیا۔

جلبہ ختم ہونے پر جب ہم واپس جاے قیام پر پہنچے تو نیک فطرت اور شریف الطبع درجنوں آدمی وہاں پہنچے اور رات گئے تک سوال و جواب ہوتے رہے اور نہایت پیار کے ماحول میں تبلیغ ہوتی رہی۔ اور بے حد متاثر ہو کر گئے۔ غیر انہی لوگوں نے ہمیں خردی کہ کئی رات گزار بھٹیا میں ایک سینگ ہوئی تھی اس میں یہ فیصلہ ہوا تھا کہ جس وقت جلبہ شروع ہوگا تو اجماعوں سے فوراً مائیک چھین لیا جائے اور انہیں بولنے کا موقع نہ دیا جائے۔ اور علماء احمدیت کے خلاف تقاریر کریں گے اور فتوے پڑھ کر سنائیں گے۔ اور بعد میں احمدیوں کو توبہ کرنے پر مجبور کیا جائے گا۔

لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کے بدعنوانی میں انہیں ناکام کر دیا اور ہمیں کامیاب عطا فرمایا۔ دعا کریں اللہ تعالیٰ اس کے دور رسوں بہترین نتائج برآمد فرمائے۔ اور علاقہ میں احمدیت کے غلبہ کے سامان پیدا فرمائے۔ آمین



کی پاک و مطہر سیرت بیان کی اور قرآنی آیات اور احادیث کی روشنی میں حضور کا رحمۃ للعالمین ہونا ثابت کیا اور آخر میں حضور کے ارفع و اعلیٰ مقام محمد بیت کو بیان کرتے ہوئے بتایا کہ دنیا آج اس مقام کو پہنچا بیٹھی تھی جماعت احمدیہ ہفتہ بارہ تمام دنیا میں آگے پیش کر رہی ہے۔

اس کے بعد دوسری تقریر خاکسار نے کی خاکسار نے جماعت احمدیہ کے عقائد و تعلیمات بیان کیے تھے جو جماعت احمدیہ کی خصوصیات کو پیش کیا۔ اور بتایا کہ جماعت احمدیہ کوئی نیا مذہب نہیں ہے اور نہ ہی دوسرے فرقوں کی طرح کوئی علیحدہ فرقہ بلکہ یہ وہ جماعت ہے جس کی بنیاد پیشگوئیوں کے عین مطابق حضرت امام مہدی علیہ السلام نے رکھی ہے۔

اس دوران صدر اجلاس پر بار بار غیر احمدی علماء کی طرف سے اس بات پر زور دیا جاتا رہا کہ ہمیں سوالات کرنے کا موقع دیا جائے۔ جس کی صدر اجلاس نے مجبوراً منظور کر دی۔ چنانچہ ایک غیر احمدی مولانا ابراہیم علی صاحب نے دیوبند سے شائع شدہ کتابچہ قادیانیت میں سے چند سوالات پڑھ کر سنائے جو دراصل سوالات نہیں بلکہ اعتراضات تھے۔ جن کا عمومی رنگ میں جواب پہلے خاکسار نے دیا۔ اور اس کے بعد کرم ماسٹر صاحب موصوف نے بنگلہ زبان میں علیحدہ علیحدہ ہر سوال کا تفصیلی سے جواب دیا۔ عام سوجہ دار طبقہ تو جواب سے مطمئن ہو گیا۔ لیکن علماء نے شور مچانا شروع کر دیا کہ ہمیں ہمارے سوالات کا جواب نہیں آتا اور ایک اور مولوی نے اجازت چاہی۔ جو اصل میں یہ جانتے تھے کہ موقع ملتے ہی جماعت کے خلاف شائع شدہ فتاویٰ پڑھ کر

تربیتی کلاس

لاکھ محل کے مطابق ہر مجلس کو دوران سال ایک مرتبہ پندرہ روزہ تربیتی کلاس موسمی تعطیلات میں منعقد کرنا ہے۔ لہذا اعلان ہذا کے ذریعہ تمام مجالس خدام الاحمدیہ بھارت کو موسمی تعطیلات میں اس کلاس کے منعقد کرنے کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے۔ پندرہ روزہ تربیتی کلاس کا نصاب لاکھ محل مجلس خدام الاحمدیہ مرکز میں شائع شدہ موجود ہے جس مجلس کے پاس موجود نہ ہو منگوائے۔ اللہ تعالیٰ تمام خدام کو اس تربیتی کلاس سے کماحقہ فائدہ اٹھانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

مہتمم تربیت مجلس خدام الاحمدیہ مرکز



پندرہ گرام دورہ نمائندگان مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے نمائندگان درج ذیل پندرہ گراموں کے مطابق بھارت کے درج ذیل صوبہ جات کا دورہ کر رہے ہیں۔ نمائندگان اپنے دوروں کے درمیان فرسٹ کلاس ٹکٹیں بھرتی۔ چندہ ممبری واجتماع اور مشکوٰۃ کے ساتھ ساتھ مجلس کے تبلیغی و تربیتی امور کا جائزہ بھی لیں گے۔ ان امید کرتا ہوں کہ جلسہ مجلس نمائندگان کے ساتھ پورا پورا تعاون کرے گا۔

مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

پندرہ گرام دورہ کرم مولوی جاوید اقبال صاحب نائب مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

برائے صوبہ تامل ناڈو۔ کیرلا و آندھرا

نام مجلس	رقبہ کی	قیام	ردائی	نام مجلس	رقبہ کی	قیام	ردائی
قادیان	-	-	۱۵	کاکولم	۵	۲۷	۱۷
بکر پورہ	۲۶	۱	۱۶	کیرلا	۶	۲۸	۱۸
بھینس	۲۷	۱	۱۷	پتھن پورہ	۷	۲۹	۱۹
بھارت	۲۸	۱	۱۸	کیرلا	۸	۳۰	۲۰
بھارت	۲۹	۱	۱۹	کیرلا	۹	۳۱	۲۱
بھارت	۳۰	۱	۲۰	کیرلا	۱۰	۳۲	۲۲
بھارت	۳۱	۱	۲۱	کیرلا	۱۱	۳۳	۲۳
بھارت	۳۲	۱	۲۲	کیرلا	۱۲	۳۴	۲۴
بھارت	۳۳	۱	۲۳	کیرلا	۱۳	۳۵	۲۵
بھارت	۳۴	۱	۲۴	کیرلا	۱۴	۳۶	۲۶
بھارت	۳۵	۱	۲۵	کیرلا	۱۵	۳۷	۲۷
بھارت	۳۶	۱	۲۶	کیرلا	۱۶	۳۸	۲۸
بھارت	۳۷	۱	۲۷	کیرلا	۱۷	۳۹	۲۹
بھارت	۳۸	۱	۲۸	کیرلا	۱۸	۴۰	۳۰
بھارت	۳۹	۱	۲۹	کیرلا	۱۹	۴۱	۳۱
بھارت	۴۰	۱	۳۰	کیرلا	۲۰	۴۲	۳۲
بھارت	۴۱	۱	۳۱	کیرلا	۲۱	۴۳	۳۳
بھارت	۴۲	۱	۳۲	کیرلا	۲۲	۴۴	۳۴
بھارت	۴۳	۱	۳۳	کیرلا	۲۳	۴۵	۳۵
بھارت	۴۴	۱	۳۴	کیرلا	۲۴	۴۶	۳۶
بھارت	۴۵	۱	۳۵	کیرلا	۲۵	۴۷	۳۷
بھارت	۴۶	۱	۳۶	کیرلا	۲۶	۴۸	۳۸
بھارت	۴۷	۱	۳۷	کیرلا	۲۷	۴۹	۳۹
بھارت	۴۸	۱	۳۸	کیرلا	۲۸	۵۰	۴۰
بھارت	۴۹	۱	۳۹	کیرلا	۲۹	۵۱	۴۱
بھارت	۵۰	۱	۴۰	کیرلا	۳۰	۵۲	۴۲
بھارت	۵۱	۱	۴۱	کیرلا	۳۱	۵۳	۴۳
بھارت	۵۲	۱	۴۲	کیرلا	۳۲	۵۴	۴۴
بھارت	۵۳	۱	۴۳	کیرلا	۳۳	۵۵	۴۵
بھارت	۵۴	۱	۴۴	کیرلا	۳۴	۵۶	۴۶
بھارت	۵۵	۱	۴۵	کیرلا	۳۵	۵۷	۴۷
بھارت	۵۶	۱	۴۶	کیرلا	۳۶	۵۸	۴۸
بھارت	۵۷	۱	۴۷	کیرلا	۳۷	۵۹	۴۹
بھارت	۵۸	۱	۴۸	کیرلا	۳۸	۶۰	۵۰
بھارت	۵۹	۱	۴۹	کیرلا	۳۹	۶۱	۵۱
بھارت	۶۰	۱	۵۰	کیرلا	۴۰	۶۲	۵۲
بھارت	۶۱	۱	۵۱	کیرلا	۴۱	۶۳	۵۳
بھارت	۶۲	۱	۵۲	کیرلا	۴۲	۶۴	۵۴
بھارت	۶۳	۱	۵۳	کیرلا	۴۳	۶۵	۵۵
بھارت	۶۴	۱	۵۴	کیرلا	۴۴	۶۶	۵۶
بھارت	۶۵	۱	۵۵	کیرلا	۴۵	۶۷	۵۷
بھارت	۶۶	۱	۵۶	کیرلا	۴۶	۶۸	۵۸
بھارت	۶۷	۱	۵۷	کیرلا	۴۷	۶۹	۵۹
بھارت	۶۸	۱	۵۸	کیرلا	۴۸	۷۰	۶۰
بھارت	۶۹	۱	۵۹	کیرلا	۴۹	۷۱	۶۱
بھارت	۷۰	۱	۶۰	کیرلا	۵۰	۷۲	۶۲
بھارت	۷۱	۱	۶۱	کیرلا	۵۱	۷۳	۶۳
بھارت	۷۲	۱	۶۲	کیرلا	۵۲	۷۴	۶۴
بھارت	۷۳	۱	۶۳	کیرلا	۵۳	۷۵	۶۵
بھارت	۷۴	۱	۶۴	کیرلا	۵۴	۷۶	۶۶
بھارت	۷۵	۱	۶۵	کیرلا	۵۵	۷۷	۶۷
بھارت	۷۶	۱	۶۶	کیرلا	۵۶	۷۸	۶۸
بھارت	۷۷	۱	۶۷	کیرلا	۵۷	۷۹	۶۹
بھارت	۷۸	۱	۶۸	کیرلا	۵۸	۸۰	۷۰
بھارت	۷۹	۱	۶۹	کیرلا	۵۹	۸۱	۷۱
بھارت	۸۰	۱	۷۰	کیرلا	۶۰	۸۲	۷۲
بھارت	۸۱	۱	۷۱	کیرلا	۶۱	۸۳	۷۳
بھارت	۸۲	۱	۷۲	کیرلا	۶۲	۸۴	۷۴
بھارت	۸۳	۱	۷۳	کیرلا	۶۳	۸۵	۷۵
بھارت	۸۴	۱	۷۴	کیرلا	۶۴	۸۶	۷۶
بھارت	۸۵	۱	۷۵	کیرلا	۶۵	۸۷	۷۷
بھارت	۸۶	۱	۷۶	کیرلا	۶۶	۸۸	۷۸
بھارت	۸۷	۱	۷۷	کیرلا	۶۷	۸۹	۷۹
بھارت	۸۸	۱	۷۸	کیرلا	۶۸	۹۰	۸۰
بھارت	۸۹	۱	۷۹	کیرلا	۶۹	۹۱	۸۱
بھارت	۹۰	۱	۸۰	کیرلا	۷۰	۹۲	۸۲
بھارت	۹۱	۱	۸۱	کیرلا	۷۱	۹۳	۸۳
بھارت	۹۲	۱	۸۲	کیرلا	۷۲	۹۴	۸۴
بھارت	۹۳	۱	۸۳	کیرلا	۷۳	۹۵	۸۵
بھارت	۹۴	۱	۸۴	کیرلا	۷۴	۹۶	۸۶
بھارت	۹۵	۱	۸۵	کیرلا	۷۵	۹۷	۸۷
بھارت	۹۶	۱	۸۶	کیرلا	۷۶	۹۸	۸۸
بھارت	۹۷	۱	۸۷	کیرلا	۷۷	۹۹	۸۹
بھارت	۹۸	۱	۸۸	کیرلا	۷۸	۱۰۰	۹۰
بھارت	۹۹	۱	۸۹	کیرلا	۷۹	۱۰۱	۹۱
بھارت	۱۰۰	۱	۹۰	کیرلا	۸۰	۱۰۲	۹۲
بھارت	۱۰۱	۱	۹۱	کیرلا	۸۱	۱۰۳	۹۳
بھارت	۱۰۲	۱	۹۲	کیرلا	۸۲	۱۰۴	۹۴
بھارت	۱۰۳	۱	۹۳	کیرلا	۸۳	۱۰۵	۹۵
بھارت	۱۰۴	۱	۹۴	کیرلا	۸۴	۱۰۶	۹۶
بھارت	۱۰۵	۱	۹۵	کیرلا	۸۵	۱۰۷	۹۷
بھارت	۱۰۶	۱	۹۶	کیرلا	۸۶	۱۰۸	۹۸
بھارت	۱۰۷	۱	۹۷	کیرلا	۸۷	۱۰۹	۹۹
بھارت	۱۰۸	۱	۹۸	کیرلا	۸۸	۱۱۰	۱۰۰
بھارت	۱۰۹	۱	۹۹	کیرلا	۸۹	۱۱۱	۱۰۱
بھارت	۱۱۰	۱	۱۰۰	کیرلا	۹۰	۱۱۲	۱۰۲
بھارت	۱۱۱	۱	۱۰۱	کیرلا	۹۱	۱۱۳	۱۰۳
بھارت	۱۱۲	۱	۱۰۲	کیرلا	۹۲	۱۱۴	۱۰۴
بھارت	۱۱۳	۱	۱۰۳	کیرلا	۹۳	۱۱۵	۱۰۵
بھارت	۱۱۴	۱	۱۰۴	کیرلا	۹۴	۱۱۶	۱۰۶
بھارت	۱۱۵	۱	۱۰۵	کیرلا	۹۵	۱۱۷	۱۰۷
بھارت	۱۱۶	۱	۱۰۶	کیرلا	۹۶	۱۱۸	۱۰۸
بھارت	۱۱۷	۱	۱۰۷	کیرلا	۹۷	۱۱۹	۱۰۹
بھارت	۱۱۸	۱	۱۰۸	کیرلا	۹۸	۱۲۰	۱۱۰
بھارت	۱۱۹	۱	۱۰۹	کیرلا	۹۹	۱۲۱	۱۱۱
بھارت	۱۲۰	۱	۱۱۰	کیرلا	۱۰۰	۱۲۲	۱۱۲
بھارت	۱۲۱	۱	۱۱۱	کیرلا	۱۰۱	۱۲۳	۱۱۳
بھارت	۱۲۲	۱	۱۱۲	کیرلا	۱۰۲	۱۲۴	۱۱۴
بھارت	۱۲۳	۱	۱۱۳	کیرلا	۱۰۳	۱۲۵	۱۱۵
بھارت	۱۲۴	۱	۱۱۴	کیرلا	۱۰۴	۱۲۶	۱۱۶
بھارت	۱۲۵	۱	۱۱۵	کیرلا	۱۰۵	۱۲۷	۱۱۷
بھارت	۱۲۶	۱	۱۱۶	کیرلا	۱۰۶	۱۲۸	۱۱۸
بھارت	۱۲۷	۱	۱۱۷	کیرلا	۱۰۷	۱۲۹	۱۱۹
بھارت	۱۲۸	۱	۱۱۸	کیرلا	۱۰۸	۱۳۰	۱۲۰
بھارت	۱۲۹	۱	۱۱۹	کیرلا	۱۰۹	۱۳۱	۱۲۱
بھارت	۱۳۰	۱	۱۲۰	کیرلا	۱۱۰	۱۳۲	۱۲۲
بھارت	۱۳۱	۱	۱۲۱	کیرلا	۱۱۱	۱۳۳	۱۲۳
بھارت	۱۳۲	۱	۱۲۲	کیرلا	۱۱۲	۱۳۴	۱۲۴
بھارت	۱۳۳	۱	۱۲۳	کیرلا	۱۱۳	۱۳۵	۱۲۵
بھارت	۱۳۴	۱	۱۲۴	کیرلا	۱۱۴	۱۳۶	۱۲۶
بھارت	۱۳۵	۱	۱۲۵	کیرلا	۱۱۵	۱۳۷	۱۲۷
بھارت	۱۳۶	۱	۱۲۶	کیرلا	۱۱۶	۱۳۸	۱۲۸
بھارت	۱۳۷	۱	۱۲۷	کیرلا	۱۱۷	۱۳۹	۱۲۹
بھارت	۱۳۸	۱	۱۲۸	کیرلا	۱۱۸	۱۴۰	۱۳۰
بھارت	۱۳۹	۱	۱۲۹	کیرلا	۱۱۹	۱۴۱	۱۳۱
بھارت	۱۴۰	۱	۱۳۰	کیرلا	۱۲۰	۱۴۲	۱۳۲
بھارت	۱۴۱	۱	۱۳۱	کیرلا	۱۲۱	۱۴۳	۱۳۳
بھارت	۱۴۲	۱	۱۳۲	کیرلا	۱۲۲	۱۴۴	۱۳۴
بھارت	۱۴۳	۱	۱۳۳	کیرلا	۱۲۳	۱۴۵	۱۳۵
بھارت	۱۴۴	۱	۱۳۴	کیرلا	۱۲۴	۱۴۶	۱۳۶
بھارت	۱۴۵	۱	۱۳۵	کیرلا	۱۲۵	۱۴۷	۱۳۷
بھارت	۱۴۶	۱	۱۳۶	کیرلا	۱۲۶	۱۴۸	۱۳۸
بھارت	۱۴۷	۱	۱۳۷	کیرلا	۱۲۷	۱۴۹	۱۳۹
بھارت	۱۴۸	۱	۱۳۸	کیرلا	۱۲۸	۱۵۰	۱۴۰
بھارت	۱۴۹	۱	۱۳۹	کیرلا	۱۲۹	۱۵۱	۱۴۱
بھارت	۱۵۰	۱	۱۴۰	کیرلا	۱۳۰	۱۵۲	۱۴۲
بھارت	۱۵۱	۱	۱۴۱	کیرلا	۱۳۱	۱۵۳	۱۴۳
بھارت	۱۵۲	۱	۱۴۲	کیرلا	۱۳۲	۱۵۴	۱۴۴
بھارت	۱۵۳	۱	۱۴۳	کیرلا	۱۳۳	۱۵۵	۱۴۵
بھارت	۱۵۴	۱	۱۴۴	کیرلا	۱۳۴	۱۵۶	۱۴۶
بھارت	۱۵۵	۱	۱۴۵	کیرلا	۱۳۵	۱۵۷	۱۴۷
بھارت	۱۵۶	۱	۱۴۶	کیرلا	۱۳۶	۱۵۸	۱۴۸
بھارت	۱۵۷	۱	۱۴۷	کیرلا	۱۳۷	۱۵۹	۱۴۹
بھارت	۱۵۸	۱	۱۴۸	کیرلا	۱۳۸	۱۶۰	۱۵۰
بھارت	۱۵۹	۱	۱۴۹	کیرلا	۱۳۹	۱۶۱	۱۵۱
بھارت	۱۶						

مجلس علم و عرفان ————— بقیہ صفحہ اول

پہنچا رہا ہو یا تمہارے مذہب کے خلاف باتیں کرنا ہو۔ اس کو بھی سلام کہو۔ اس کا مطلب ہے اس پر سلامتی بھیجی گئی ہے۔ یہ حضرت امام مالک کا ذاتی مندری ہوگا کیونکہ یہ قرآن و حدیث سے ثابت نہیں۔ اور حدیث میں تو صاف آتا ہے کہ:

اَلسَّلَامُ عَلٰی مَنْ عَسَوْنَا
وَمَنْ لَسَمَ تَعَسَوْفَ۔

کہ کسی کو پہنچا یا نہ پہنچاؤ اسے سلام کہو۔ اگر یہ اتنا بڑا گناہ ہوتا کہ کفارہ ادا کرنا پڑتا تو یہ حکم ملتا کہ جسے پہنچاؤ اس کو سلام کرو اور جس کے متعلق علم نہ ہو کہ وہ مسلمان ہے یا نہیں اسے سلام نہ کرو۔

کیا کسی مجتہد کے لئے دعویٰ ہے؟
مجتہدیت ضروری ہے اور کیا کوئی ایسا مجتہد ہے جس نے ایسا دعویٰ کیا ہو؟

فرمایا میرے علم میں قطعی طور پر صرف ایک شخص تیسرے جس نے اپنے مجتہد ہونے کا اعلان کیا ہے۔ لیکن مجھے قطعی یاد نہیں کہ وہ کون ہیں۔

تیسرے متعلق بعض لوگوں کا خیال ہے کہ وہ مجتہد تھے۔ اور اس نے اس کا اعلان بھی کیا ہے۔ اس کے مجتہد کہلانے کی وجہ یہ تھی کہ مسلمانوں نے جب اسلام قبول کیا تو بہت کثرت سے مشرکانہ رسوم بھی اسلام میں داخل ہو گئیں۔ تیسرے نے وحید کا جھنڈا اٹھایا۔

اور نہایت حکمت علی اور زور کے ساتھ توحید خالص کو قائم کیا۔ اس نے خود لکھا ہے کہ میں اپنے زمانے کا مجتہد ہوں۔ کیونکہ میرے ذہبے اللہ تعالیٰ نے بہت عظیم الشان خدمت اسلام کو دوائی ہے۔ لیکن اکثر مجتہدین نے بالکل اعلان نہیں کیا۔ یہ تو وہ لوگ ہیں جن کو اللہ تعالیٰ خاص خدمت کی توفیق دیتا ہے۔ اور وہ جاری ہو جاتی ہے۔

اور ان کے جانے کے بعد لوگ جب ان کے گزرنے ہوئے زمانہ کو دیکھتے ہیں تو وہ دور انہیں ایک خاص روشنی کا دور نظر آتا ہے۔ اس لئے وہ اندازہ لگاتے ہیں کہ وہ یقیناً مجدد ہوگا۔

حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے سوا کوئی عالمی مجدد نہیں آیا۔ آپ چونکہ صرف چودھویں صدی کے مجدد ہی نہیں تھے بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نیابت میں امام ہدی بھی تھے۔ اس لئے آپ کا دعویٰ عالمی تھا۔ بہت سے علماء کا یہ خیال تھا کہ مجدد بیک وقت کئی ہو سکتے ہیں۔

میرا ذاتی خیال بھی یہی ہے کہ ایک صدی میں آپ کو کئی مجدد نظر آئیں گے۔ جو اپنے اپنے علاقہ میں تجدید دین کرتے ہیں۔ اور اس کا ثبوت یہ بھی ہے کہ مسلمان فرقوں کا تجدید دین کے ناموں پر اتفاق نہیں۔ شیعہ جن کو ائمہ مانتے ہیں ضروری نہیں کہ وہ اہل سنت کے نزدیک بھی ائمہ کرام ہوں۔ اور سنی جن کو مجدد سمجھتے ہیں شیعہ حضرات کو اس سے اتفاق نہیں۔

اس لئے یہ ہرگز بعید نہیں کہ ایک وقت میں ایک سے زیادہ مجددین ہوں۔ یہ لوگ منکر المزاج ہوتے ہیں اور چونکہ مامور نہیں کئے جاتے اس لئے اپنی مجتہدیت کا اعلان نہیں کرتے۔ جبکہ مامور اعلان کرنے پر مجبور ہوتا ہے۔ اور یہی مجدد اور مامورین فرق ہے۔ مامور کو حکم دیا جاتا ہے کہ اپنا اعلان کرو اور مجتہد کو چونکہ ظاہر کرنے کا حکم نہیں ہوتا اس لئے خاموش رہتے ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ انہیں تجدید دین کے کام کے نتیجے میں اپنے مجتہد ہونے کا علم ہو جاتا ہو۔ لیکن چونکہ وہ خدا کے نیک بندے ہوتے ہیں اس لئے لوگوں کی توجہ اپنی طرف مبذول نہیں کرتے اور خاموشی سے خدمت کرتے رہتے ہیں۔

(موجودہ لندن مورخہ ۸ اگست ۱۹۸۱ء)

افضل الذکر الہی الامام

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانبہ:۔ ماڈرن شوپینگی ۳۱/۵/۶ لورچپٹ پور روڈ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PHONE. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

الخبیر کلہ فی القران

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے

(اہام حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15 - PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

آرہی ہے اب تو خوشبو میرے لوسف کی مجھے؟ گو کہ وہ دیوانہ میں کرتا ہوں اس کا انتظار

راچوری الیکٹریکلز (الیکٹریکل ٹریڈرز)

RAICHURI ELECTRICALS
(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE SOCIETY.

PLOT NO. 6, GROUND FLOOR, OLD CHAKALA.

OPP. CIGARETTE FACTORY, ANDHERI (EAST)

BOMBAY - 400099

PHONES:- { OFFICE:- 6348179
RESI:- 629389 }

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

معیاری سونا کے معیاری زیورات بنوانے اور
کراچی میں خریدنے کے لئے تشریف لائیں!

السوق جوبلز

۱۴ نورشید کلاتھ مارکیٹ جیدری۔ شمالی ناظم آباد۔ کراچی
(فون نمبر:- ۶۱۶۰۶۹)

درخواست دعا

ہیں۔ اب قدر سے انا ہے۔ اسی طرح حکم مروی محمد صادق صاحب عارف درویش کو دل کے حملے کے سبب ام ترسہ ہسپتال میں داخل کر کے علاج کروایا گیا۔ اب ڈسچارج ہو کر گھر آئے ہیں۔ اجاب کرام سے ہر دو کی کامل و عاجل شفایابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ادامع)

ارشاد باری تعالیٰ:-

وَقَضَىٰ رَبِّيكَ الْاَلْتَقِدُ وَالْاَيَاةُ وَالْوَالِدِيْنَ اِحْسَانًا
اور تیرے رب نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ تم صرف اسی کی عبادت کرو اور والدین سے حسن سلوک کرو۔ (طالب علم)

AUTOWINGS,

13 - SANTHOME HIGH ROAD.

MADRAS - 600004

PHONES { 76360
74350 }

اوتو ونگس

يٰۤاَيُّهَا رِبَّكَ تُوَجِّهُ اِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ

(الہام حضرت سید موعود علیہ السلام)

پیشکش { کرشن احمد گوتھم احمد اینڈ برادرز - سٹاکسٹ جیون ڈر سیٹرز - مدینہ میدان روڈ - بھدرک - ۶۵۶۱۰۰ (آڑھیا)
چیمبر پرائیٹرز - شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر - 294

میری نمبرت میں تاکا می کا نمبرت میں!

(ارشاد حضرت عباسی سلسلہ عالیہ احمدیہ)

NO. 75, FARAH COMMERCIAL COMPLEX
J. C. ROAD, BANGALORE - 560002
PHONE NO. 228665.

مخارج و دعا - اقبال محمد جاوید مع برادران ہے - این روڈ لائنز
اینڈ ہے - این انٹر پرائسز

"فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے" (ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ)

احمد الیکٹرانکس
گڈ لک الیکٹرانکس

کورٹ روڈ - اسلام آباد (کشمیر) انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ایکسپریس ریڈیو - ٹی وی - ریفریجریٹرز - پیکھو کے سلائیٹس - کتب خانے - سونے

نفس و فہیات حضرت سید موعود علیہ السلام

- برہے ہو کر پھوٹوں پر دم کرو، نہ ان کا تحقیر۔
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود غمانی سے ان کی تذلیل۔
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔

(رکشی ڈیج)

M. MOUSA RAZA SAHEB & SONS
6 - ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
GRAM - MOOSARAZA } BANGALORE - 560002.
PHONE - 605558

"پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے"

(پیشکش) (حضرت خلیفہ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

SARA Traders

WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS.
SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD - 500002
PHONE NO. 522860

"قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے" (ملفوظات جلد ہفتم ص ۳)
فون نمبر - 42916 ٹیلیگرام "ALLIED"

الایٹڈ پروڈکٹس

سپلائرز: - کرٹ ٹیون - بون میل - بون سینیکس اور لارن ٹونس وغیرہ
(پتہ)
نمبر ۲۲/۲۲/۲۲ عقب چنگوڑہ ریلوے سٹیشن - حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)

نماز ساری ترقیوں کی بڑ اور زینہ ہے

(ملفوظات حضرت سید موعود ص ۲)

MIR®
CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشمیٹ ہوائی چیل تیز ریز پلاسٹک اور کینوں کے جوتے!